

De la jornada electoral del domingo

La conjunción republicano socialista se dirige al país

He aquí la nota facilitada por la Conjunción republicano-socialista: «La representación de las fuerzas republicanas y socialistas coaligadas para una acción conjunta siente la ineludible necesidad de dirigirse a España para subrayar ante ella la trascendencia histórica de la jornada del domingo 12 de Abril. Jamás se ha dado un acto en nuestro pasado comparable con el de este día, porque ha mostrado España tan fuerte nación civil y entusiasta convencimiento ni ha revelado con tanto vigor la digna firmeza que es capaz de desplegar en la defensa de sus ideales políticos. En la historia moderna de Europa hay actos civiles como el realizado por España el día 12, pero no hay uno que le supere.

La votación de las capitales españolas y principales núcleos urbanos ha tenido el valor del plebiscito desfavorable a la Monarquía, favorable a la República, y ha alcanzado a su vez las dimensiones de un veredicto de culpabilidad contra el titular Supremo del Poder. En la formación de estos juicios adversos han colaborado todas las clases sociales del país, todas las profesiones y aún ha quedado en la calle vibrando, pero sin poder acudir a las urnas, la admirable férvida adhesión a nuestras ideas de las juventudes españolas.

Invocamos, pues, llegada esta hora, los supremos valores cívicos a que rinden acatamiento en todo pueblo culto las Instituciones más altas del Estado, los órganos oficiales de Gobierno y los Institutos armados; a todos es forzoso someterse a la voluntad nacional, que en vano pretenderá desfigurarse con el silencio o el voto rural de los «ceudos». El día 12 de Abril ha quedado legítimamente registrada la voz de la España viva; y, si ya es notorio lo que ansía, no es menos evidente lo que rechaza; pero si, por desventura para nuestra España, a la noble grandeza civil con que ella ha procedido, no respondiesen adecuadamente quienes con violencia, tiessempen o sirvan funciones de Gobierno, nosotros declinamos ante el país y la opinión internacional la responsabilidad de cuanto inevitablemente habrá de acontecer, ya que, en nombre de esa España, mayoritaria, anhelante y juvenil, que circunstancialmente representamos, declaramos públicamente que hemos de actuar con energía y presteza, a fin de dar inmediata efectividad a sus afanes implantando la República.—Nieto Alcalá Zamora, Fernando de los Ríos, Santiago Casares Quiroga, Miguel Maura, Alvaro de Albornoz, Francisco Largo Caballero y Alejandro Lerroux.»

Un ministro supone que D. Melquiades Alvarez tomará las riendas del Poder

Dice «A B C»:

«El presidente del Consejo, general Aznar, celebró una entrevista en Palacio con el Rey. Después marchó a la Presidencia, y en ella recibió al ministro del Ejército, general Berenguer, y al de Trabajo, duque de Maura, con quienes conversó durante largo tiempo.»

A juicio de un ministro, esta entrevista fué interesantísima. Habían quedado hasta el presidente del Consejo las indicaciones de algunos ministros para que el Consejo que había de celebrarse mañana martes, se reuniera en la Presidencia, en la misma tarde de hoy, porque entendían que las noticias oficiales de la derrota sufrida el domingo en las urnas por las candidaturas monárquicas en las capitales de provincia, en términos que pueden calificarse de plebiscitarias y en forma arrolladora, debían ser acompañadas del anuncio oficial al gran público de toda España de que el Rey y el Gobierno se han percatado de la importancia de lo sucedido en el día de ayer.

Según entienda uno de estos ministros, la única solución viable es la de que, planteada la crisis, asuma el Po-

der el partido político que en estos momentos pueda conciliar la suspensión de las funciones del Poder moderador con la expresión del voto popular en unas Cortes Constituyentes.

La situación actual, a juicio de dicho ministro, no es más que la reacción contra la pasada Dictadura, sobre todo contra los desatinos que se cometieron durante los años 1927, 1928 y 1929; pero bien entendido que, a pesar de todo, hay que tener en cuenta que en España existe un enorme sentimiento monárquico, que, tan pronto como el Rey traspusiera la frontera, reaccionaría en el país con fuerza extraordinaria.

Por ello los hombres políticos de arraigados sentimientos y convicciones monárquicas deben inmediatamente comenzar una labor intensa de propaganda, llamando a sus electores a las urnas, labor de reacción y de reconstrucción del sentimiento monárquico de España.

El ministro a quien nos referimos creía que esta misma tarde debería plantearse la crisis total. Suponía que don Melquiades Alvarez tomaría las riendas del Poder. Y añadió: «El Ejército está absolutamente alejado de toda cuestión política; pero además, el ministro del Ejército ha elevado a todos los capitanes generales de las regiones militares de España una circular en que se dice que el Ejército debe estar alejado de toda acción política y de todo lo que suceda en el terreno político, limitándose a cumplir sus deberes profesionales con el más profundo respeto a la legalidad.»

El mismo ministro que nos hablaba añadió que las elecciones ayer efectuadas han sido modelo de sinceridad jamás superada, y contra ellas no se ha recibido ni una sola queja, y en ellas se ha manifestado libremente una gran masa popular que debe ser respetada.»

Los votos alcanzados por las izquierdas y los que lograron los monárquicos en Madrid

El resultado de la lucha en Madrid, ha sido el siguiente:

Distrito del Centro: 13.973 republicano-socialistas; 8.084 monárquicos.
Distrito del Congreso: 24.195 republicano-socialistas; 11.342 monárquicos.
Distrito de Buenavista: 28.927 republicano-socialistas; 18.725 monárquicos.
Distrito del Hospital: 33.769 republicano-socialistas; 6.223 monárquicos.
Distrito del Hospicio: 15.962 republicano-socialistas; 8.905 monárquicos.
Distrito de Palacio: 19.060 republicano-socialistas; 9.947 monárquicos.
Distrito de la Latina: 33.689 republicano-socialistas; 6.619 monárquicos.
Distrito de Chamberí: 36.335 republicano-socialistas; 11.118 monárquicos.
Distrito de la Inclusa: 29.166 republicano-socialistas; 3.796 monárquicos.
Distrito de la Universidad: 36.165 republicano-socialistas; 9.323 monárquicos.

En resumen: la candidatura republicano-socialista alcanzó 271.246 votos, y la monárquica, 94.082.

Claro es que cada elector votaba a tres candidatos.

De ello resulta que las izquierdas han tenido en Madrid unos 90.000 votos, por algo más de 30.000 los monárquicos.

Nada de comunismo

Un periódico de Madrid, para desmentir toda la campaña que se ha hecho en estas elecciones contra el bloque antinástico al que se acusaba de Comunista, dice que en el distrito de la Inclusa, los comunistas sólo sacaron 23 votos.

En el mismo distrito, el republicano alcanzó cerca de 10.000 votos, más de 9.000 los socialistas y poco más de mil los monárquicos.

España pide la República, dice Ortega y Gasset

El triunfo de la civilización española nos presenta ante el Mundo como una

democracia ejemplar. Sus características han sido las que mañizan a todas las grandes fuerzas morales: firmeza, serenidad, orden. España ha dictado su voluntad. Frente a la autoridad incontrastable de su voz las intrigas oscuras de la violencia, de los que intentan ahogarla, serán, además de ilegítimos gestos de pumible rebelión, ineficaces y grotescos. El sentido de esa voluntad es inequívoco. No se presta ni aun a las tergiversaciones de la mala fe a las que por cierto está el público tan acostumbrado que sólo engañan ya a sus autores.

España pide con ademán enérgico y tranquilo la instauración de la República. Esta es la significación de su gigantesco plebiscito. Desde ayer la República es el régimen consagrado por el pueblo español.—Eduardo Ortega y Gasset.

Melquiades Alvarez afirma que el país es republicano

Ha sido una gran torpeza, acudir a las elecciones municipales con el propósito de imposibilitar la fórmula constituyente. El pueblo, que está más educado de lo que suponen algunos políticos y tiene conciencia de su poder y su fuerza, ha utilizado las elecciones últimas municipales para convertir en unas elecciones legislativas y constituyentes, y ha manifestado su voluntad en forma inequívoca y abrumadora. El país es republicano y quiere que la República se instaure en España. Rebelarse contra estos designios sería desacatar la sagrada voluntad del pueblo, único soberano y fuente de todos los poderes. Por eso resulta ahora ineficaz e innecesaria la fórmula de Cortes constituyentes. Es decir: que las elecciones municipales han dicho lo que nosotros queremos saber por medio de nuestra fórmula, aunque el procedimiento haya sido distinto. Y nunca mejor que ahora se puede emplear la manoseada frase del general Espartero: «Cúmplase la voluntad nacional.»

La familia real aislada en sus habitaciones

La familia real se halla aislada en sus habitaciones, sin que se pueda conseguir noticia alguna ni comunicarse con los palatinos.

Expectación

«Puede considerarse desatada la crisis total, pero no la solución que el Rey dé a la crisis.»

Alguien considera posible la constitución de un Gobierno presidido por don Melquiades Alvarez, ya que se estima demostrada la voluntad nacional, que es lo que pretendían averiguar los constituyentes.

La expectación es enorme por la solución de esta crisis que virtualmente está ya planteada.

Una referencia de «Informaciones»

El periódico «Informaciones» dice que por conducto autorizado sabe que el Rey contestó a un ministro que trataba de interpretar el resultado de la lucha electoral de ayer: «Será inútil, mi querido amigo, que trate de desvanecer el significado de los votos adversos, que no son contra el régimen monárquico ni contra los políticos que han constituido mis Consejos, pues se refieren a mí personalmente. Por ello yo sé lo que me corresponde hacer.»

Una nota del partido socialista

También se ha facilitado una nota esta tarde que dice así:

«Reunida la comisión ejecutiva del partido socialista obrero, para dar posesión a los compañeros designados no se ha limitado aquella a examinar las cuestiones administrativas pendientes, sino que ha deliberado sobre el problema político planteado ante el enorme triunfo electoral obtenido por la coalición republicano-socialista. La ejecutiva del partido socialista estima que ha sido tan rotunda y expresiva la declaración de la voluntad popular, que no cree posible se intente subvertirla ni retrasar las consecuencias inevitables del espléndido acto plebiscitario del domingo; pero si por obcecación se intentase esterilizar el esfuerzo realizado, el partido socialista, obediente a su deber de acuerdo con la Unión General de Trabajadores y con los partidos republicanos, buscará el modo de dar satisfacción a los legítimos derechos de las organizaciones obreras y de la democracia española.—El presidente, Remigio Cabello, y el secretario, Manuel Alvar.»

Melquiades Alvarez dice, como el general Espartero: «Cúmplase la voluntad nacional»

Un periodista se entrevistó con don Melquiades Alvarez para interrogarle acerca del rumor que ha circulado sobre su retirada de la política. —Retirarme?, ha contestado; nunca. —Pues lo dan por seguro, añadiendo que anoche lo manifestó usted en el Casino de Madrid.

—Pues no es verdad; lo que dije es que ya era innecesaria la fórmula constituyente, puesto que se ha declarado ya bien elocuentemente la voluntad nacional.

Le dijeron que se aseguraba que mañana sería llamado a Palacio.

El señor Alvarez añadió que consideraba una torpeza haber ido a las elecciones municipales para entorpecer la fórmula constituyente, pues el pueblo es más avisado de lo que se supone y ha aprovechado la ocasión para hacer patente su voluntad de manera inequívoca. Quiere la República y no se puede desacatar la voluntad de la nación.

Las elecciones municipales han dicho lo que nosotros queremos averiguar.

Nunca más aplicable que ahora la frase del general Espartero: «Cúmplase la voluntad nacional.»

Manifestaciones en Madrid

A las once y media de anoche, con motivo de haber salido un extraordinario de «Heraldo», y de que algunos vendedores pregonaban el periódico diciendo que el Rey había abdicado, se promovieron manifestaciones en la Puerta del Sol, donde con gran algazara la gente rodeaba a los guardias, pacíficos en todo momento, dando gritos. Hubo algunos manifestantes que con su entusiasmo pretendieron tomar en hombros a los guardias, dando vivas a los guardias republicanos.

Un cuarto de hora después salió del ministerio de la Gobernación una sección de la Guardia Civil, que se colocó frente al edificio del ministerio, retirándose al poco rato.

Volvieron después a formarse los grupos, que a modo de manifestación se dirigieron por la calle de Alcalá hacia la Cibeles.

Todos los cafés estaban atestados de público que comentaban como cosa hecha la supuesta abdicación del Rey.

A las doce y cuarto los núcleos de gente aumentaron en la Puerta del Sol y decidieron ir en manifestación a la Presidencia del Consejo, donde suplan que se hallaba el señor Alcalá Zamora.

Seguieron los manifestantes por la calle de Alcalá dando numerosos vivas y mueras, sin que interviniera la fuerza pública.

Así continuaron en dirección al paseo de Recoletos.

Gran alarín.—Disparos y heridos.—Otros detalles

Seguieron por el paseo de Recoletos y, cuando entraban en esta vía, sonaron dos disparos que se ignora quién los hizo. Entonces cundió la alarma entre el gentío, y los que iban a la cabeza de la manifestación procuraron calmarse con sus palabras a los que huían. Poco después, nuevamente empezaron a sonar disparos de las calles inmediatas y desde sitios que se desconocen.

Resultaron algunos heridos, que fueron recogidos por los manifestantes y entonces la desbandada fué general, resultando algunos heridos al pisotearse los que huían.

Los automóviles que llegaron desde la Cibeles a la Puerta del Sol comunicaron a la gente lo que estaba sucediendo, diciéndole que procuraran guardarse porque venían haciendo disparos. La alarma fué también grande en la Puerta del Sol.

Los guardias que formaban un escuadrón de Caballería, al mando de un capitán, salieron al galope con dirección a la Cibeles con objeto de intervenir.

En la Casa de Socorro fueron curados dos heridos, pero ninguno de ellos a consecuencia de disparos. Sono: Lino Gamelo y María Sánchez, ésta de 23 años, soltera. Fué atropellada por la gente en su huída.

Los guardias, al dirigirse de la Puerta del Sol a la Cibeles, fueron ovacionados.

Se cree que los dos primeros disparos fueron hechos contra la Guardia civil, haciendo los restantes la fuerza pública para repeler la agresión.

En la Casa de Socorro fueron curados más tarde cuatro heridos.

También en la plaza de Oriente se congregó esta noche numerosa concurrencia.

Ante las indicaciones de la fuerza pública se disolvieron los curiosos pacíficamente.

A las doce y media empezaron a recibirse en el Juzgado de guardia noticias alarmantes de los sucesos desarrollados en la plaza de la Cibeles. Se recibió aviso de la policía de la calle de Tamayo, diciendo que había ingresado gravemente herido un hombre.

Consejo de ministros

Se espera que hoy se plantee la crisis.—El presidente desmiente la abdicación del Rey.—El Gobierno se dió por enterado del manifiesto de la conjunción republicano-socialista.—En el Consejo hubo dos tendencias: la liberal y la conservadora

A la entrada

A las cinco menos diez llegó el jefe del Gobierno a la Presidencia para reunirse en Consejo extraordinario.

Los periodistas le preguntaron qué había de los rumores que circulan entre ellos de crisis, y contestó:

—Que más crisis que un país que se cree monárquico y en 24 horas se ve republicano.

—¿Habrá acuerdos importantes?

—Esperen ustedes, es cuestión de esperar.

A la salida

A las nueve de la noche terminó el Consejo.

El primero en salir fué el señor Cierva, que dijo:—Hemos cambiado impresiones acerca del resultado de las elecciones de ayer. Cada uno ha expuesto su opinión y el presidente dará mañana cuenta de ellas al Rey.

El periodista preguntó qué había de la abdicación del Rey.

El señor Cierva contestó:—Eso no se le pregunta a un ministro.

El señor Bugallal manifestó que coincidieron en lo fundamental, aunque hubo divergencias de opinión.

Interrogado nuevamente sobre si hubo unanimidad, dijo:—Ya he dicho que cada uno ha expuesto su opinión, aunque coincidentes en el fondo.

Los periodistas preguntaron por último al presidente del Consejo, quien respondió:—Mañana daré cuenta al Rey de las ideas expuestas en la reunión de esta tarde.

Se le preguntó si el despacho sería ordinario, y contestó: Desde luego, a la hora de costumbre.

Un periodista le preguntó: ¿Pero no hay crisis?

—¿Crisis? Mañana lo verán ustedes. Pueden ustedes negar rotundamente el rumor que recoge un periódico acerca de la abdicación del Rey.

Los demás ministros, al salir, ratificaron las manifestaciones anteriores. No se facilitó nota oficial.

Notas de ampliación

Ante la trascendencia de los datos sobre los resultados obtenidos en las elecciones del domingo, el Gobierno, que en principio no pensó alterar la fecha para reunirse en Consejo, decidió a mediodía anticiparlo y reunirse por la tarde.

En efecto, a las cinco y media se reunieron en la Presidencia, examinando

Ante la trascendencia de los datos sobre los resultados obtenidos en las elecciones del domingo, el Gobierno, que en principio no pensó alterar la fecha para reunirse en Consejo, decidió a mediodía anticiparlo y reunirse por la tarde.

En efecto, a las cinco y media se reunieron en la Presidencia, examinando

Ante la trascendencia de los datos sobre los resultados obtenidos en las elecciones del domingo, el Gobierno, que en principio no pensó alterar la fecha para reunirse en Consejo, decidió a mediodía anticiparlo y reunirse por la tarde.

En efecto, a las cinco y media se reunieron en la Presidencia, examinando

Ante la trascendencia de los datos sobre los resultados obtenidos en las elecciones del domingo, el Gobierno, que en principio no pensó alterar la fecha para reunirse en Consejo, decidió a mediodía anticiparlo y reunirse por la tarde.

En efecto, a las cinco y media se reunieron en la Presidencia, examinando

Ante la trascendencia de los datos sobre los resultados obtenidos en las elecciones del domingo, el Gobierno, que en principio no pensó alterar la fecha para reunirse en Consejo, decidió a mediodía anticiparlo y reunirse por la tarde.

En efecto, a las cinco y media se reunieron en la Presidencia, examinando

Ante la trascendencia de los datos sobre los resultados obtenidos en las elecciones del domingo, el Gobierno, que en principio no pensó alterar la fecha para reunirse en Consejo, decidió a mediodía anticiparlo y reunirse por la tarde.

En efecto, a las cinco y media se reunieron en la Presidencia, examinando

Ante la trascendencia de los datos sobre los resultados obtenidos en las elecciones del domingo, el Gobierno, que en principio no pensó alterar la fecha para reunirse en Consejo, decidió a mediodía anticiparlo y reunirse por la tarde.

En efecto, a las cinco y media se reunieron en la Presidencia, examinando

los ministros las consecuencias políticas que pudieran derivarse de las circunstancias esencialmente políticas. Aunque en total al número de los concejales elegidos arroja una gran mayoría para los monárquicos, reconocieron que no puede dejar de tenerse en cuenta el dato de que las mayorías republicanas se han obtenido, no solo en la casi totalidad de las capitales de provincia, sino en numerosas ciudades de gran densidad de población.

La gravedad que esto entraña para el régimen monárquico, y el caso único que representa en la historia política no solo en nuestro país sino en el mundo entero, de que en unas elecciones ordinarias y de régimen municipal, se haya pronunciado la mayoría del país contra el régimen establecido, hacen que la resolución del problema no pueda desentranarse rápidamente.

El Gobierno se dió por enterado del manifiesto de la conjunción republicano-socialista, por conducto del señor Alcalá Zamora hizo público por la tarde, y cada uno de los ministros expuso su opinión, quedando definidas desde los primeros momentos las dos tendencias que dominan en el Gobierno: la liberal y la conservadora, que se manifiestan distintas en la apreciación del momento.

Una de las soluciones que se examinaron fué la de la convocatoria inmediata de unas elecciones generales, en las que, definitivamente y ya con carácter puramente político, pudiera definirse la voluntad nacional; pero esto ofrecería algunas dificultades, puesto que no se conoce si las fuerzas de izquierda se someterían a una nueva prueba electoral.

Otra de las soluciones pudiera ser la de un Gobierno conservador homogéneo que pudiera utilizar los medios legales para imponer el orden en los casos necesarios, esto es, no un Gobierno de fuerza, sino un Gobierno que pudiera aplicar a las circunstancias lo requiriesen.

Lo que desde luego está descontado es que los elementos liberales que integran el Gobierno hayan de seguir participando en el Poder.

En la mañana de hoy acudirá a despatcher el presidente con el Rey, y le dará cuenta de las distintas tendencias expuestas en el seno del Gobierno y el Rey decidirá el camino a seguir.

No es de esperar que en el día de mañana se produzca la crisis, ni se vislumbre ninguna solución, como no sea a última hora.

Notas de la Alcaldía

Con motivo de la grave crisis del trabajo presentada en Burgos el pasado invierno, se inició por algunos señores socios del Salón de Recreo la idea de reunir fondos y entregárselos al alcalde para contribuir a amicar el malestar que las clases pobres sufrían.

Acogida tan noble iniciativa con singular entusiasmo, pronto, no solo la sociedad citada, sino otras, abrieron suscripciones y por su parte diversas autoridades, entidades y vecinos, acudieron con sus donativos, de los que oportunamente se dió cuenta por la Alcaldía en la prensa, llegando a reunir la suma de 8.680,50 pesetas.

Esta cantidad se ha distribuido en la forma siguiente:

Para desempeño de ropas. . . . 1.510,60
Para pago de bonos a la Tien-
da Asilo. 10
Para jornales en obras munici-
pales. 6.811,98
Donativo de la Tien-
da Asilo. 347,92
Total. 8.680,50

Ha quedado, por lo tanto, invertida la suma recaudada.

El alcalde, al hacer públicos estos datos para conocimiento de los generosos donantes, expresa su satisfacción por haber logrado, gracias a estas aportaciones y a los grandes créditos extraordinarios que repetidamente ha votado el Ayuntamiento, afrontar una situación difícil, que sólo con sus propios recursos el municipio y el pueblo burgalés han salvado, sin auxilios del Estado ni la Provincia, consiguiendo que no faltasen a los obreros parados algunos socorros, y habiéndose evitado los espectáculos de manifestaciones en demanda de trabajo organizadas en otras poblaciones.

Finalmente, el alcalde reitera una vez más su agradecimiento por la confianza que en él se puso, entregándole los fondos y a la cual ha procurado corresponder, dándole la inversión que le ha parecido más provechosa, y que queda detallada; y comunica a los donantes que los comprobantes de los gastos hechos están al público en la Depostaría Municipal.

En el concurso abierto por el Ayuntamiento para el derribo de un trozo del

¿Qué pasa?

—Me duele esta muela de un modo terrible, paso unas noches horrosas. No puedo dormir.

—Veamos. Si, en efecto, está dañada. Se puede empastar.

—No. Estoy escarmentado de esas cosas. Ya me pusieron otra vez un empaste y apareció la caries por debajo, hasta que se cayó.

—Una corona...

—No. Nada de coronas.

—¿Entonces?

—Extraigala usted.

—Hombre, todavía se puede salvar ese hueso.

—Nada, nada. Fuera con él.

—Reflexione usted.

—Estoy decidido.

—El caso es que tiene usted un flemon y no sé si voy a poderle aplicar el anestésico.

—Procure usted extraerla sin dolor, pero si no hubiera otro remedio, tire usted como sea.

CRONICA MILITAR

En Capitanía General

Hoy se han presentado los siguientes jefes y oficiales:

Don Victoriano Vázquez, teniente auditor de tercera; don Angel de Velasco, comandante de Artillería; don Marcelino Gavilán, comandante de Caballería; don José Antonio del Val, teniente de Artillería; don Julián del Val, teniente de Artillería.

cuartel de Caballería sito en la calle de Vitoria, se han presentado los pliegos, haciéndose la adjudicación a favor de don Bernardino Marín.

Las obras de derribo comenzarán inmediatamente, acaso mañana.



MONETARIAS

El duro a las dos pesetas.—¡Alégrate, pesetón, que ahora estamos de moda.

Edición de las ocho de la noche

CASINO DE CLASES

Conferencia del señor García Rámila

Seguendo el ciclo de conferencias iniciado en el Casino Militar de Clases, ocupó ayer la tribuna nuestro querido amigo y colaborador don Ismael García Rámila, académico correspondiente de la Real de la Historia.

Presidió el acto el alcalde de la ciudad don Eloy García de Quevedo. El señor Rámila habló sobre este tema: «El gran hombre de Estado, burgalés, bayés, ministro y capitán general, don Antonio Valdés y Bazán. Breve síntesis de una vida y actuación ciudadana ejemplares».

Presentó al conferenciante el presidente del Casino don Fermín López, leyendo unas cuartillas en las que citó los títulos y merecimientos del señor García Rámila, que por cierto son muchos y valiosos.

Comenzó éste diciendo que el hombre de D. Antonio Valdés, está olvidado, en pequeneciendo este olvido su figura, pero que han quedado huellas de su vida de Norte a Sur de la Península. Justifica la elección del tema por la importancia del hecho, por ser Valdés hijo de Burgos y por darse la circunstancia de haber vertido Valdés su sangre, no precisamente como marino, sino como militar.

Nos habla del nacimiento de don Antonio Valdés y de su bautizo en la parroquia de San Lesmes, diciéndonos que era hijo y nieto de corregidores burgaleses.

A los dos años de edad entró en la orden de San Juan de Jerusalén, perteneciendo a ella 57 años.

Aprovecha el conferenciante esta ocasión para darnos cuenta del funcionamiento de la mencionada orden, haciéndonos su historia y refiriendo algunos datos de su poder, que califica de internacional.

Se ocupa luego de la vida de Valdés, como marino, desde su ingreso en la Academia de San Fernando.

Luego su ascenso a alférez de fragata y su destino a La Habana, en donde resultó herido no a bordo de su barco, sino en la defensa de una posición costera en el Castillo del Morro.

Después los ascensos a capitán y brigadier, encargándosele de reorganizar la Marina, nombrándole para ello inspector general de las escuadras, cargo en el que le sorprendió la orden de Carlos III, nombrándole ministro de Marina.

Se ocupa de la labor desarrollada en el ministerio durante los 13 años que desempeñó el cargo y que comparó durante algún tiempo con el ministro de Indias.

Dice que fomentó la Marina con la creación de nuevas unidades, no desmereciendo su labor de la desarrollada por sus antecesores Patiño y marqués de la Ensenada.

Organizó también muchos servicios de su departamento, formando dos escuadras contra Argel para debilitar el poder de los piratas.

En el aspecto cultural de la gestión de Valdés, relata minuciosamente un viaje cultural, que él organizó, viniendo a ser como un viaje político a través de todos los mares, formando en la expedición, los más ilustres hombres de ciencia de aquellos tiempos, entre los botánicos, decoradores, pintores, etc.

El viaje duró cinco años y dió motivo a que se escribieran famosos tratados, algunos de ellos de reconocido valor científico.

También habla de la fundación del Real Instituto Asturiano, deduciendo de todo lo apuntado que don Antonio Valdés fué un hombre superior a su época.

Nos habla del momento en que abandona el cargo, más que por cansancio por culpa de Godoy a quien el conferenciante califica duramente, alcanzando sus cenizas a los Reyes.

Su vida retrada—dice el conferenciante de Valdés—fué causa de que no se conozcan muchos de sus actos.

forzado empeño por servir a la idea del levantamiento contra los franceses en donde llegó a ser un esforzado parlador, dentro de Junta Nacional.

Nos refiere las persecuciones de que fué objeto por parte del general Cuesta, leyendo interesantes documentos que el señor Rámila ha recogido en su notable libro sobre el bayés burgalés, mostrando también algunas fotografías de nuestro ilustre paisano.

La docta conferencia, duró dos horas, siendo el señor Rámila muy aplaudido y felicitado.

Finalmente hizo uso de la palabra el alcalde, felicitando al conferenciante y al centro que organiza estos actos culturales.

Elogia al señor Rámila, diciendo que es un investigador infatigable que gracias a sus estudios ha logrado perpetuar la memoria de Valdés que estaba completamente en olvido.

Se felicita como burgalés y como cronista por haber asistido a tan docta conferencia y da por terminado el acto.

Fué muy aplaudido.

En el Restaurant Castilla

El tercer aniversario de la Peña Motorista Burgalesa

Al cumplirse el tercer año de la fundación de la Sociedad Peña Motorista Burgalesa, entidad totalmente burgalesa, y que, como depositaria que es, ha llevado a distintas poblaciones la evidencia de que el deporte no es cosa muerta en Burgos, se organizó un banquete para celebrar tal fecha, acto que se celebró el sábado último a las diez de la noche en el Restaurant Castilla.

Asistieron al banquete, que fué muy plácido y estuvo servido con gran esmero por tan acreditado Restaurant, una treintena de conmensales, socios de la Peña Motorista y amantes todos de todo lo que deporte significa.

El presidente de la entidad citada siguió a los asistentes con cigarras pirotécnicas.

A los postres, hizo uso de la palabra el mismo señor, que agradeció la asistencia al acto a las personas que lo habían hecho lamentándose de la ausencia de queridos compañeros.

También habló el entusiasta deportista don Daniel Gutiérrez, que citó a la Peña Motorista como prototipo de entidades, y el secretario señor Mendi, que agradeció a la Prensa el apoyo que presta tanto a la Sociedad como a sus organizaciones.

Pasadas las doce de la noche terminó el banquete durante el cual reinó la camaradería y el buen humor.

Por nuestra parte agradecemos las palabras que dedicaron al DIARIO y deseamos a tan simpática Sociedad próspera vida.

SALON PARISIANA

Mañana, miércoles a las siete, estreno del emocionante drama, La puerta rota por Dorothy Phillips y Villian Colier.

Pronto: «Moulin Rouge», «El crimen del desierto».

CASTIGO DE DIOS

Es la película española que se proyectará hoy martes, a las siete de la noche, y a las diez de la noche, en el

TEATRO PRINCIPAL

MAÑANA MIERCOLES, a las siete y a las diez Hogares artificiales Producción dramática en seis partes

No es un argumento frívolo y vacío de sentido más. Es una obra honda y vivida, donde se ponen de relieve la educación deficiente que se da a los hijos, el abandono y desamor que generalmente existe del hogar y la vida artificial, falta de cariño y ayuna de cuidados maternales de los llamados «Pensionados para señoras».

Greta Moshen, la soberana artista de gesto ingenio y afinado, hace un gran creación de la sentimental y desdichada María...

En la exhibición de «Hogares artificiales» admirará el público una robusta creación dramática plena de interés y emoción.

Tarde.—Butaca: 0'75 pesetas; general, 0'25 Noche.—Butaca: 0'60 pesetas; general 0'20

Los concejales republicanos se reunen en banquete

Anoche, a las nueve, se celebró en el restaurant Castilla, un banquete con que los candidatos de la conjunción republicano-socialista triunfantes en la última lucha electoral, obsequiaban a sus compañeros que no habían obtenido la necesaria votación para figurar entre los concejales que han de constituir el futuro Ayuntamiento.

El acto transcurrió en medio de un ambiente de fraternidad y entusiasmo sin límites y durante el se habló de la labor a realizar en la Corporación municipal.

Los candidatos que no han de formar parte de ésta, se brindaron a ayudar y orientar a sus compañeros en la resolución de los problemas que se presenten en la Casa de la Ciudad, acto que los futuros concejales agradecieron.

A la una de la mañana terminó el banquete. Hasta bien avanzada la madrugada permanecieron todos juntos recibiendo noticias de la actualidad política en Madrid.

COMUNICACIONES

Telégrafos

Despachos meteorológicos

Con motivo del cambio de hora, que tendrá lugar el día 18 del actual, se previene que el servicio de avisos meteorológicos con destino a la Aeronáutica militar seguirá cursándose hasta nueva orden a las siete y a las doce (hora oficial).

CRONICA JUDICIAL

Señalamientos para mañana

Audiencia Territorial

Incidente procedente del Juzgado de Salas de los Infantes, seguido entre don Casiano López Losas, contra don Eduardo Vicario Peraita, sobre oposición a una cuenta jurada; ponente, señor Alvarez; defensores licenciados, Ríos y Alfaro; procuradores, señores Berruete y Echevarrieta; secretaria del licenciado Tornos.

Pleito procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido entre don Felipe del Rincón, y don Policarpo Ballesteros, sobre pago de pesetas; ponente, señor Cáceres; defensor licenciado, Martín Martín; procurador, señor Berruete; secretaria del licenciado Mena.

Guillermo Navarro DENTISTA Calle de San Juan, 11. Horas de mañana y tarde. Tratamiento de la boca y dientes. Tratamiento de la dentadura artificial. Reparación de dentaduras artificiales. Especialidad en trabajos de oro y plata. Últimos adelantos. Composición en seis horas.

Matallana MATALLANA Calle de San Juan, 11. Horas de mañana y tarde. Reparación de dentaduras artificiales. Especialidad en trabajos de oro y plata. Últimos adelantos. Composición en seis horas.

De elecciones Con toda tranquilidad se han celebrado hoy las elecciones para concejales.

El resultado de la votación ha sido el siguiente: Don Victoriano Alonso, 137 votos; don Nicolás Tobalina, 132; don Generoso Ortiz, 130; don Segundo Angulo, 127; don Hilario Ruiz, 125; don Zacarías González, 121; don Dámaso Salazar, 118; don Rafael Ruiz, 117; don José Villarías, 29; don José López, 20; don Miguel Fernández, 2; y don Luis Castillo, 1.

Por lo tanto los ocho primeros son los que han de constituir el futuro Ayuntamiento. Todos los triunfantes han presentado candidatura con carácter monárquico.

De sociedad De Galicia han llegado, con objeto de pasar una temporada en compañía de la familia, don Adolfo Calviño y su distinguida esposa. D. BURGOS Trespaderne, 12 de Abril.

El DIARIO en la Sierra

Quintanar Elecciones de concejales En el día de hoy se han celebrado en esta villa las elecciones de concejales sin el menor incidente, habiendo resultado con el mayor número de votos los diez candidatos que a continuación se expresan: Don Justo Pascual Rioja, don Salvador Ureta Medrano, don Rogelio Barfoñe Medrano, don Celestino Uero Chioffe, don Mariano de Pedro Medrano, don Fortunato Pablo Lázaro, don Atanasio Pablo Andrés, don Manuel García Medrano, don Luis Ibáñez Arroyo, don Galo María Rioja.

Con estos individuos quedará formado el futuro Ayuntamiento de este pueblo, y por lo tanto ellos han de ser los administradores del bien común.

Después de tantos años sin elecciones no se les han olvidado a los ciudadanos sus deberes políticos, pues al contrario se han mostrado más instruidos dando una nota más de su cultura.

EL CORRESPONSAL Quintanar, 12 de Abril. Médico dentista J. DE VAY Calle de la Victoria, 15, Trespaderne, Burgos.

ECOS DE LA PROVINCIA

El DIARIO en Briviesca El DIARIO en Aranda de Duero

Electoral El señor del Río, secretario accidental, da lectura del acta de la última sesión, referente a los proyectos de aguas y empréstito con el Banco de Crédito Local, siendo aprobada tras breve discusión de los señores que no asistieron.

Orden del día 1.º Nombramiento de secretario: El accidental da lectura de las 37 solicitudes, siendo admitido a votación, con el siguiente resultado: Don Abdón Sáinz Brogeras, 12 votos; don Amancio Ortega, un voto; y don Isidoro de la Torre, un voto.

Según eso, es nombrado en propiedad don Abdón Sáinz Brogeras, que hasta la actualidad ha venido desempeñando el mismo cargo con carácter interino.

2.º Aprobación de la captación de las aguas de Tubilla del Lago, encargado de ello a los ingenieros señores Fernández Uzquiza y Jiménez Cuende. Este punto es aprobado por unanimidad.

3.º Transacción respecto del derecho que los señores Lagandara tienen sobre el solar donde se ha de edificar la cárcel. La Alcaldía propone se les entreguen de mil a mil quinientas pesetas.

A propuesta del señor Iglesias, se autoriza a la Alcaldía, para que, a base de esa cantidad, se solucione la cuestión surgida.

Y no teniendo más asuntos que tratar se levanta la sesión. Escuelas Extrañando que las escuelas no se construyesen a pesar de las galabras y contratos llevados a cabo, hemos investigado (contra lo que decía el difunto corresponsal) por todos los medios que están a nuestro alcance, para averiguar el motivo de retraso tan perjudicial para los intereses de la localidad, enterándonos de que éste se ha debido, según el arquitecto del Ministerio, don Adolfo Blanco, a que por la situación del terreno, se requiriese más profundidad en la cimentación del edificio y como es natural, a mayor profundidad, mayores gastos.

Planteados este problema, el señor Blanco comunica hoy por carta que de ha resultado utilizando la piedra del juego de pelota para las obras y acoplado este ahorro al mayor gasto que supone la cimentación.

Salvada esta dificultad, en breve comenzarán las obras para activarlas en lo posible, pues el tiempo va pasando y el plazo es el mismo.

El DIARIO en Trespaderne

De elecciones El día de ayer ha sido de gran actividad y lucha, notándose en todos los casos el entusiasmo por la causa defendida.

Los cuatro colegios electorales fueron visitadísimo, no sólo por los electores y candidatos, sino por multitud de curiosos, que seguían con extrema expectación el curso de la elección.

No hubo que lamentar ningún incidente, salvo pequeñas querrelas motivadas por los embotados que se produjeron entre los dos bandos, pues luchaban agrarios y antimonárquicos unidos contra populares, siendo el resultado el que ya conocen los lectores.

Los colegios más difíciles fueron el de la segunda sección del primer distrito y el del tercer distrito en que la lucha comenzó siendo apasante a favor del bloque agrario-republicano-socialista, igualándose a mediodía y siguiendo de la misma manera hasta el cierre de los colegios.

A los que hemos presenciado por primera vez una elección nos ha parecido una cosa emocionante; de entusiasmos y decepciones; de momentánea amistad o enemistad; y en general, no produciéndose incidentes y llevándose todo con normalidad, uno de tantos motivos para tirar una caña al aire.

Descansemos y preparémonos para las próximas provinciales que hacen suponer serán más reñidas. J. S. J. Aranda de Duero, 13 Abril de 1931.

COLISEO CASTILLA

Mañana, miércoles a las siete, estreno de la grandiosa película sonora, La fascinación del barbero Sentimental producción de original argumento. El jueves.—Emocionante película muda.

La mujer cautiva El viernes.—Producción sonora, Bajo la máscara El sábado.—Excepcional producción.

EL CORRESPONSAL Quintanar, 12 de Abril. Médico dentista J. DE VAY Calle de la Victoria, 15, Trespaderne, Burgos.

VIDA RURAL

Arlanzón Concejales que no quieren serlo por el artículo 29

Entre el alcalde y el secretario de este Ayuntamiento han proclamado por el artículo 29 a siete concejales, contra la voluntad de estos, los cuales han dirigido al señor gobernador la siguiente reclamación:

«La Junta Municipal del Censo ha procedido a la proclamación del número justo de concejales que han de formar este Ayuntamiento, de entre los firmantes, sin que lo hayamos solicitado el domingo anterior, según establece el artículo 29 de la Ley de 8 de Agosto de 1907 y sin haberse atendido a las condiciones primera, segunda y tercera del mismo.

Hemos reclamado ante quien corresponde, y ante el señor alcalde autor con el secretario de estos manejos, los cuales se aprovechan de la excesiva bondad, buena fe y poca cultura del señor juez municipal, de este acto que consideramos un verdadero atropello e imposición, sin que hayamos conseguido más que manifestarnos esta primera autoridad local que es imposible acceder a nuestros deseos por tenerlo bien consultado.

Suponiéndonos quizá el señor alcalde una reclamación por nuestra parte, ha procedido en el día de ayer a recoger con el secretario las firmas de los exconcejales a domicilio y el trabajo, para poder disculparse de haber sido propuestos, ya que no podrá justificar que lo hemos solicitado como establece el ya citado artículo 29.

No puede extrañarnos que dicho señor recurra a tales trucos para que tenga este pueblo el Ayuntamiento que a él le plazca, estando acostumbrado durante la dictadura a conseguirlo, ya que de él se informaba el delegado gubernativo, como cabo del distrito del Somatén y de la Unión Patriótica que era y es para nombrar los concejales de este pueblo y de los próximos.

Algunos de los que este escrito firmamos hemos solicitado del presidente de la Junta municipal, que reúna la Mesa electoral para votar propuestas de candidatos e impedir la aplicación del artículo 29, de acuerdo con la real orden de 30 de Enero de 1914 que así lo establece, obligando, en este caso, a hacer elección aunque la solicitud se haya hecho fuera del plazo legal, sin que hayamos conseguido nada por las causas antes citadas.

No pretendemos excelentísimo señor, con este escrito rehusar el cargo de concejal que pretendemos asignarnos; gustosísimos lo aceptaremos si el pueblo soberano, y sin presión de clase alguna, para él nos elige; pero no estamos dispuestos a aceptarle, por creerlo poco honroso, si nos lo dan por las insidias y maniobras caquéticas que al parecer se proponen, y mucho menos en estos momentos en que hay cosas de grandísima importancia que resolver.

Por todo lo expuesto, los que suscriben con el mayor respeto, creyendo interpretar el sentir general del pueblo, se atreven a suplicar a V. E. se celebre la elección el día señalado para que el pueblo elija las personas más aptas y capacitadas para regir y administrar los intereses locales.

Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta provincia. EL CORRESPONSAL

Cascajares de Bureba Una boda

Han sido unidos con el indisoluble nudo del matrimonio la agraciada señorita Orosia Gómez, con el distinguido joven Antonio Arnáez, de esta localidad y de la de Mañabz, respectivamente.

Bendijo el enlace el virtuoso párroco de esta villa don Similitano Martínez de Salinas.

Apadrinaron el matrimonio don Vicente Arnáez, hermano del novio y la simpática señorita Teodosia Ojeda, prima de la contrayente.

La novia lucía un precioso vestido que realzaba su belleza. Los invitados, que pasaban de cincuenta, fueron obsequiados con succulentas comidas, que fueron servidas en casa de los padres de la novia, sin olvidar los consabidos puros y almorzados.

Aménizaron el acto distinguidos jóvenes de la Orquesta de Treviana, que hicieron dar oír un caudal de buen humor y alegría.

Los nuevos esposos están recibiendo muchas enhorabuenas. Les deseamos un sinnúmero de felicidades en el nuevo estado. EL CORRESPONSAL Cascajares de Bureba, 12 de Abril.

Alcaldía de Burgos

El próximo día 20, a las doce, tendrá lugar en la Casa Consistorial, la subasta por pujas a la flana de los puestos señalados en la vía pública para colocar los carritos destinados a la venta de helados, pastas, caramelos, dulces, cacahuets y similares. Las condiciones se hallan de manifiesto en la Sección de Abastos de la Secretaría Municipal, durante las horas de oficina. Burgos, 7 de Abril de 1931.

CLINICA DENTAR de EUSEBIO MORANCHEL y sobrino Eusebio Miguel

Trabajos protésicos de todas clases en oro y cauchón. Extracciones sin dolor. ESPOLÓN, 2 y 4. — BURGOS (Marquesado) Melilla, O'Donnell, núm. 14.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

Enorme expectación.—Aznar, Ventosa y el marqués de Hoyos exponen al Rey su criterio.—Se va a consultar a los constitucionalistas.—Don Melquiades Alvarez se ha declarado republicano

Desde las primeras horas de la mañana había en el zaguán de Palacio numerosos periodistas y fotógrafos esperando la llegada del jefe del Gobierno. A las diez y media llegó el presidente a quien preguntamos si traía asuntos de importancia.

Se trata de un despacho ordinario.—contést.

—Pues circulan insistentes rumores de crisis.

—También se decía que el Rey se había marchado y está arriba.

Ya en el ascensor dijo: —Hasta luego; esperen a la salida pero no me atraquen ustedes.

A las once menos diez llegó el ministro de la Gobernación, quien dijo: —No hay nada, señores; únicamente despacho ordinario corriente.

Preguntó si se hallaba en la cámara regia el señor Ventosa y se le contestó negativamente.

Seguidamente llegó el señor Ventosa, quien se extrañó de la expectación que había.

—¿Habrá Consejo en Palacio presidido por el Rey?

—No creo. Yo traigo despacho ordinario; se me llamó a las ocho señalándome la hora de las once para despachar.

Preguntó si estaba arriba el presidente y se le contestó afirmativamente.

—Entonces me voy porque ya es hora.

A las 11,5 salió el general Aznar y manifestó: —Voy a decir a ustedes cuatro cosas; mejor dicho una sola. El Gobierno ha aconsejado al Rey que explore la opinión de los constitucionalistas sobre la situación actual.

—¿Y de crisis?

—No existe tal crisis. El Rey no oye el parecer más que de los sectores que tiene a su alrededor y sólo habla con los demás cuando se lo aconsejan así.

Ahora es preciso conocer la voluntad de este sector constitucionalista, que no es que tenga distinta teoría que nosotros, pues todos sabemos el resultado de las Cortes constituyentes.

Hay que tener en cuenta que en las pequeñas poblaciones la mayoría es monárquica.

—¿Empezarán enseguida las consultas?

—Creo que cuanto antes mejor.

—¿Quién será el primero?

—Lo ignoro.

—¿Vendrá don Melquiades Alvarez?

—Según creo, ayer se declaró republicano.

—Entonces vendrán Villanueva, Burgos Mazo, Bergamín, etc.

—Posiblemente, y creo que el señor Sánchez Guerra.

—¿Habrá Consejo de ministros?

—No creo, y señores no hay más noticias.

A las doce menos veinte salieron los señores Ventosa y marqués de Hoyos.

Preguntamos a Ventosa qué había y contestó que nada, preguntando él a la vez qué había dicho el presidente.

—Que vendrán Villanueva, Burgos Mazo, Bergamín, etc.

peró los acontecimientos aconsejan introducir modificaciones al propósito reiterado anteriormente.

Cambió en Madrid

Procedente de Barcelona ha llegado a Madrid el señor Cambó, acompañado de su secretario señor Nadal.

En el mismo tren han realizado el viaje algunos políticos catalanes.

Esperaba en la estación el señor Díaz Caneja, acompañando al señor Cambó hasta el Hotel Ritz, en donde conferenció con el señor Ventosa.

Logramos hablar con el señor Nadal, a quien preguntamos si Cambó había sido llamado por el Rey y que se había puesto en camino, padeciendo una alta fiebre.

Nadal lo desmintió, asegurando que el viaje lo tenía proyectado hace algunos días.

Tampoco es cierto que Cambó tenga fiebre. Solamente está algo acatarrado desde hace algunos días.

El motivo del viaje es seguir trabajando.

Se dice que funciona el Gobierno provisional

A última hora de la noche se decía que el Gobierno provisional de la República estaba constituido en reunión permanente.

Parece ser que también han sido consultados otros personajes, incluso el señor Alcalá Zamora, y que se tiende a la formación de un Gobierno que garantice la paz pública poniendo en práctica los resortes necesarios para que sean respetadas todas las tendencias, Gobierno que tendría carácter provisional hasta que a la mayor brevedad se reúnan las Cortes, que tendrían carácter de constituyentes, y se expresen en ellas la voluntad nacional.

De ese Gobierno formarían parte socialistas y republicanos, comprometiéndose a mantener el orden y a garantizar el respeto a las personas y cosas.

Se han hecho consultas a significadas representaciones monárquicas, que no están dispuestas a entorpecer la fórmula, cualquiera que sea, y que permite abrigar la seguridad de que se trata de salvar a España.

El país anhela que se eviten las convulsiones violentas, que llevarían al país a un desastre irreparable. Todos han puesto sus manos en esta situación tan difícil y a todos corresponde buscar la solución que menos dañe al crédito, al prestigio y a la vida del país.

El comité republicano

Durante toda la noche estuvo reunido el Comité republicano en el domicilio del señor Alcalá Zamora.

A las doce, salió el señor Sánchez Román, para cumplir una misión reservada. Regresó al domicilio del señor Alcalá Zamora, una hora más tarde.

Se guardó impenetrable reserva acerca de la misión encomendada al señor Sánchez Román.

Después salieron los señores Largo Caballero, y don Miguel Maura, quienes dijeron: —Esta noche no habrá nada. Mañana, después de la visita que haga el presidente del Consejo a Palacio, habrá noticias.

Un manifiesto de Ossorio y Gallardo

El señor Ossorio y Gallardo ha dirigido un manifiesto a la clase media conservadora diciendo que es deber de todos apoyar el régimen republicano y consolidarlo.

Es tarde para la abdicación, debiendo renunciar la Corona a todos sus derechos, a fin de realizar la solución de concordia.

El ministro de la Gobernación niega que se haya proclamado la República en Zaragoza y San Sebastián

El marqués de Hoyos confirmó que había estado en Palacio y repitió lo dicho a la salida, es decir que el Rey consultaría a los prohombres constitucionales y a otros políticos.

Le preguntamos si era cierto que en

Zaragoza y en San Sebastián se había proclamado la República y contestó que esos rumores eran completamente falsos, pues sólo ha habido manifestaciones y voces.

Unicamente en Valencia hubo disturbios parecidos a los de Madrid.

Un periodista le dijo que parece que la fuerza pública confraternizó anoche con los manifestantes, y replicó que tenía orden de obrar con calma para no originar ninguna alteración.

Otra víctima

Esta mañana ha fallecido en la policlínica del doctor Tamayo, Emilio Araujo, herido anoche por la guardia civil durante los sucesos ocurridos en el paseo de Recoletos.

Todos los ministros desfilan por Palacio y al salir hablan con los periodistas

El conde de Romanones llegó a Palacio a las doce menos cinco.

Entró de prisa en el zaguán, con cara de mal humor.

Cuando tomaba el ascensor le preguntó un periodista: —¿Vendrá con usted algún otro ministro, ya que anunció el presidente que vendrían de dos en dos?

—Yo no sé nada más que me han llamado y por eso vengo.

A las doce llegó el marqués de Alhucemas, que dijo: —Yo no sé nada. Estaba en el ministerio y se me ha llamado.

A las 12,20 llegó el ministro de Marina, diciendo que había sido llamado.

El general Berenguer saludó a los periodistas y no dijo nada.

Al duque de Maura se preguntamos si había sido llamado y contestó afirmativamente.

Al señor Cierva se preguntó un compañero si había crisis, porque el presidente había dicho que no.

—Pues si el presidente ha dicho que no, es que no la hay.

El señor Gascón y Marín no dijo nada.

El conde de Bugallal exclamó: —¿Qué voy a decir yo? Unicamente que me ha llamado el Rey.

Preguntó si estaban arriba todos los ministros y se le contestó afirmativamente.

Al poco tiempo salieron juntos el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas.

Este dijo: —No se trata de crisis, sino que el Rey ha querido, ya que conoza la opinión de los ministros, ampliar las consultas y desea oír a Villanueva, Burgos Mazo y Sánchez Guerra.

—¿Y don Melquiades Alvarez?

—No sé.

Por su parte el conde de Romanones dijo que estábamos en unas horas de tranquilidad.

Se le preguntó al marqués de Alhucemas si se proclamaría el estado de guerra y contestó negativamente.

A las 1,10 salió el duque de Maura, quien dijo: —He expuesto al Rey mi opinión, que no difiere de la que di ayer ante el Consejo de ministros.

A la una y cuarto salieron los ministros de Guerra y Marina.

Berenguer dijo: —Nosotros hemos sido llamados como ministros.

—¿Vendrá el señor Sánchez Guerra?

—Yo no sé nada y no puedo formar opinión.

El ministro de Marina no hizo manifestación alguna.

A las 2,10 abandonó Palacio el señor Cierva y manifestó que no podía decir nada.

—¿Habrá hoy Consejo?

—No lo sé.

—¿Vendrán los constitucionalistas?

—No sé más que lo que dijeron los otros. Hoy es día de emoción y es conveniente que haya vibración en estos momentos.

Añadió que después de almorzar vendrían los señores Sánchez Guerra y Villanueva.

—¿Vendrán ustedes esta tarde?

—No sean impacientes.

El señor Gascón y Marín se limitó a repetir que los constitucionalistas vendrían después de almorzar.

El señor Bugallal salió mullumopado y nada quiso decir.

Notas militares

El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», publica lo siguiente:

Ascensos

Se concede el empleo de suboficial de la Guardia civil a tres sargentos de Infantería y uno de Caballería.

Cambio de hora

A partir de las veintitrés horas del día 18 del presente mes, se adelantará la hora legal en sesenta minutos.

Bajas en el Ejército

En virtud de sentencia del Consejo Supremo, se da de baja en el Ejército al teniente coronel don Manuel Torres Madrid y al capitán don Adolfo Montaña Pérez, ambos de Infantería.

Concursos

Una vacante de coronel de Infantería, juez instructor, en la Capitanía General de la sexta región, con residencia en Burgos.

Una plaza de comandante de Infantería, juez instructor, en la Capitanía general de la primera región, con residencia en León, y otra de capitán

(E. R.), cajero contable de la Comandancia de Somatenes de la octava región, con residencia en La Cruzña.

PROVINCIAS

La huelga general en Zaragoza.—Una manifestación pacífica, compuesta de 15.000 personas

ZARAGOZA.—A las ocho de la mañana comenzaron a formarse grupos, organizándose una nutrida manifestación compuesta de unas 15.000 personas.

El motivo de la manifestación es mostrar el júbilo por el triunfo obtenido por los republicanos en las elecciones municipales.

El paro es general no funcionando los taxis y los tranvías.

Los manifestantes eran portadores de banderas españolas.

También figuraban algunos letreros en los que se leían las palabras, justicia, libertad y orden.

El comité republicano ha visitado al gobernador civil ofreciéndole su apoyo para el mantenimiento del orden.

Ha cerrado todo el comercio menos las farmacias y las tiendas de ultramarinos.

El orden es completo.

Los manifestantes recorren las calles de la población dando vivas a la República.

Una comisión se ha entrevistado con el gobernador civil pidiéndole autorización para izar la bandera en el palacio de la Diputación.

Como no les ha sido concedido el permiso, los manifestantes han reirado su pretensión.

Desórdenes

HUELVA.—Esta mañana, muchos obreros no entraron al trabajo, invitando a sus compañeros a que secundaran su actitud, lo que consiguieron.

Algunos revoltosos, provistos de piedras, hicieron frente a la guardia civil, que repelió la agresión, dando una carga y resultando tres heridos, uno de ellos grave.

La mayoría del comercio ha cerrado.

Protesta contra el régimen

GIJÓN.—A la una de la tarde, y en vista de las noticias que se recibían de Madrid, se organizó una manifestación republicana, que se dirigió al Ayuntamiento para protestar de que no se haya efectuado aún el cambio de régimen.

Pidieron al alcalde que telegrafiase al Gobierno la protesta.

Desde uno de los balcones se dirigió la palabra a los manifestantes, aconsejándoles calma.

El comité republicano recomienda orden

SAN SEBASTIAN.—Una comisión de republicanos ha visitado al gobernador civil, pidiéndole la libertad de los presos políticos.

La primera autoridad de la provincia prometió telegrafiar al Gobierno, haciéndole presente la petición.

El comité republicano ha ordenado la colocación de varios pasquines, invitando a todos al orden.

Poseción de nuevos concejales

SAN SEBASTIAN.—Comunican de Eibar que se han posesionado de sus cargos los nuevos concejales.

Por el comité republicano han sido nombrados veinte legionarios de la república a quienes se les ha puesto unos brazaletes rojos.

Accidente de automóvil

LEON.—Dicen de Salce que ha ocurrido un grave accidente de automóvil.

Ha resultado muerto un individuo llamado José Juárez Martínez.

También hay varios heridos. Entre ellos, lo están de gravedad Víctor Alvarez, Francisco Gómez y Francisco Prieto.

Imprudencia fatal

LEON.—En el pueblo de Quilos se conducían en un automóvil una gran cantidad de bombas y cohetes.

Por un descuido de unos de los ocupantes del coche se produjo una gran explosión que ocasionó la muerte de Ernesto Hernández Vázquez.

La policía detuvo al causante de la imprudencia.

En Cádiz, los obreros van a la huelga

CADIZ.—En la plaza de Isabel II se congregaron algunos grupos de obreros que recorrieron las principales calles de la ciudad invitando a cuantos obreros trabajan en las obras en construcción.

En pocos momentos la manifestación estaba compuesta por miles de personas.

Los comercios han cerrado sus puertas.

Ha sido sustituido el nombre de la Plaza de Alfonso XII por el de la República.

El jefe de los republicanos se ha entrevistado con el gobernador civil solicitando la amnistía de todos los presos políticos.

El indicado jefe se ha dirigido a to-

dos los republicanos rogándoles procedan con corrección para dar la sensación del más perfecto orden.

Los manifestantes se situaron en la Plaza de las Cortes, en donde se pronunciaron algunos discursos guardándose después un minuto de silencio en memoria de los capitanes Juan y García Hernández.

Durante el recorrido de la manifestación se dieron numerosas vivas que fueron entusiastamente contestados.

No han ocurrido incidentes.

EXTRANJERO

El señor Alba dice que hay que evitar la guerra civil a toda costa

PARIS.—La nota del señor Alba dice así: «Al terminar la liquidación dolorosa de la dictadura, vivimos momentos históricos que no permiten el equívoco. Hay que contemplar de frente la realidad, tal cual ella es, y respetarla y servirla, aceptando cada uno su parte de responsabilidad, sin otra preocupación que el interés de España. Por mi parte, así lo hago, manteniéndome firme en la actitud que señalo claramente mi nota del 8 de Febrero. Hoy más que entonces hay que evitar la guerra civil a toda costa. Para ello, nosotros, liberales, democratas, constitucionales no tenemos más que una ruta a contemplar: la trazada soberanamente el domingo por el voto a la nación.

La abdicación en el príncipe de Asturias parecería todos los inconvenientes

Gandhi recomienda una campaña de resistencia pasiva

BOMBAY.—El señor Gandhi, en una reunión de estudiantes que ha presidido, ha declarado que éstos deberían hallarse dispuestos a recomenzar la campaña de resistencia pasiva, que cree inevitable.

Ha añadido el «leader», nacionalista que esta nueva lucha ha de ser más encarnizada que la anterior.

Ultima hora

MOMENTOS HISTORICOS

Está a punto de proclamarse la República en toda España

Lo que han aconsejado al Rey los políticos.—Melquiades Alvarez le aconseja que entregue los Poderes y acate la voluntad del pueblo

A las cinco y media llegó el general Cavalcanti y a las seis menos veinte el duque de Maura, no haciendo manifestaciones.

Fuerzas de Húsares, divididas en cuatro secciones se han situado en las bocacalles de los alrededores de Palacio, no permitiendo a la gente la entrada hacia la Plaza de Oriente.

Un rumor

Ha circulado en Madrid el rumor de que en las primeras horas de la tarde el conde de Romanones se había entrevistado con el doctor Marañón convirtiéndolo una fórmula que garantiza la vida y hacienda del Rey y de la familia Real.

Se decía también que el Rey se había resuelto a publicar un manifiesto y a entregar el Poder a un Gobierno provisional constituido por los últimos presidentes de las Cámaras.

Esta noticia la acogemos solo a título de información.

Manifestaciones

En Madrid se formaron en las primeras horas de la tarde manifestaciones de obreros y estudiantes en su mayoría, recorriendo las calles principales con banderas rojas.

Oradores improvisados dirigían la palabra al gentío.

Los obreros que trabajan en la pavimentación se unieron a las manifestantes y la fuerza pública demostraba una actitud expectante.

Un numeroso grupo se dirigió a la plaza de la Cibeles, y frente al Palacio de Comunicaciones prorrumpió en vítores y aclamaciones.

Una comisión con bandera roja, subió al balcón sin encontrar resistencia, siendo acogida su presencia con vivas y aplausos.

Los manifestantes aconsejaban a los conductores de tranvías y demás vehículos, que no interrumpieran la circulación, dando así una sensación de orden y seguridad.

En Barcelona se proclama la República

BARCELONA.—A la una de la tarde, en la plaza de San Jaime, se situaron numerosos grupos que prorrumpieron en vítores a la República.

Entre los manifestantes se destacaban los candidatos que han salido triunfantes, partidarios de Maciá y al frente de ellos iba don Luis Company.

Sin dificultad llegaron a las Casas Consistoriales, penetrando en el despacho del alcalde donde se encontraba el concejal señor Martínez Domingo, que ejerce el cargo accidentalmente.

Los concejales electos le dijeron que considerándose representantes del pueblo y secundando las aspiraciones de la ciudad le rogaban que les entregase la vara.

El señor Martínez Domingo flutó unos momentos, pero convencido de que toda resistencia sería inútil entregó la vara y salió del salón.

Varios concejales que se encontraban en el despacho, abandonaron también éste.

Los concejales electos acordaron por aclamación nombrar alcalde a don Luis Company.

(Continúa en la cuarta página)

BOLSA DE MADRID		anterior		DIA 14	
Interior	63'75	61'50	Banco de España	577 00	570 00
Exterior	80'25	00'00	Hipotecario	450 00	00 00
Amoroso 4%	73'10	00 00	Hispano Americano	227 00	00 00
Idem 5% antiguo	87'35	00 00	Español de Crédito	335 00	335 00
Idem 5% 1917	83 60	00 00	Central	100 00	94 00
Idem 1926	99 50	00 00	Río de la Plata	183 00	00 00
Idem 1927 c/n lmpt.	73 00	75 00	Ferrocarril del Norte	412 00	405 00
Idem 1927 libre	96 00	93 50	Idem Idem Obligaciones	69 00	00 00
Ferrocarril	94 00	00 00	Ferrocarril M. Z. A.	333 00	323 00
Cédulas hipotecarias 4%	91 25	91 00	Idem Idem Obligaciones		
Idem	98 00	97 00	1.ª hipoteca	299 00	298 00
Idem	109 00	108 00	Alicantes, Obligaciones	178 50	00 00
Francos franceses	37 55	28 57	Azucareras preferentes	161 00	00 00
Idem suizos	182 35	189 95	Idem ordinarias	67 50	66 00
Libras	131 67	137 10	Tabacaleras	230 00	00 00
Dólares	46 00	47 90	Altos Hornos	151 00	00 00
Liras	9 46	9 85	Duro Felguera	91 00	89 00
	49 55	51 70	Telefónica Nacional	107 25	104 25

INFORMACION LOCAL

POR TELEFONO

En estos momentos se overon es- rruendosos vivas a la Republica y se zaba en el balcon la bandera tricolor.

Lo que dice el gobernador

BARCELONA.—El gobernador civil hablando con los periodistas ha dicho que habia dado orden a la policia de disolver los grupos que esta tarde formando manifestaciones se dirijan por Las Ramblas.

Macia se dirige al pueblo

BARCELONA.—Después de abandonar el señor Maciá su despacho, el señor Maciá salió al balcón principal del edificio, frente al cual habia una gran manifestación, diciendo que quedaba proclamado el Estado catalán sobre el régimen republicano, que libremente y con toda cordialidad anhela para las demás provincias, pues quiere colaborar con el pueblo ibérico para oírle la libertad de la monarquía borbónica.

Ultima hora local

Una manifestación para proclamar la República

A las cinco de la tarde, un nutrido grupo se dirigió al gobierno, civil para enterar al gobernador de que por noticias particulares, se sabia que en Barcelona y en otros puntos de España se habia proclamado la República.

Las imperiales de los tranvías llevaban carteles con vivas a la República. Un legionario que ocupaba un taxi disparó un tiro en la plaza de Cataluña contra la bandera roja y fué detenido por el retén de Seguridad apostado en la antigua estación de Sarriá.

En Cádiz

CADIZ.—Una nutrida comisión de antidinásticos visitó en el Castillo de Santa Catalina al general Burguete para mostrarle su adhesión a la vez que le deseaban su libertad.

En Santander

SANTANDER.—Reina enorme júbilo. En la Casa de Correos se halla izada la bandera republicana.

En Alicante

ALICANTE.—Ha sido proclamada la República ondeando en el balcón del Ayuntamiento la bandera tricolor.

El Rey a Portugal

A última hora se asegura que el Rey saldrá esta noche para Portugal y que ha firmado la renuncia al trono.

permanecería en su puesto ni un momento más que el necesario, pero que hasta entonces era su deber estar al lado del Poder constituido.

Le aseguraron los comisionados que estaban a sus órdenes hasta ese momento, rogándole el gobernador que procurasen que el orden no se alterase.

El gobernador que estuvo deferentísimo con los comisionados despidiéndolos a todos a la puerta de su despacho.

Se dirigieron luego al Ayuntamiento siendo también recibidos por el señor García de Quevedo a quien replicaron los mismos conceptos que al gobernador asegurándole que los deseos de los republicanos y socialistas era mantener a todo trance el orden.

El alcalde les aconsejó un poco de calma manifestándoles que era alcalde popular y estaba al lado de los concejales que le han nombrado pero que también tenia que estar al lado de los Poderes constituidos mientras estos existían.

Ante estas manifestaciones cesó de momento de proclamar la República tomando el acuerdo de retirarse al Círculo Republicano y Casa del Pueblo y esperar, según parece a las siete de la tarde, hora en que tienen el propósito de proclamar la República en Burgos.

Al frente de los manifestantes figuraba la bandera republicana.

Se han oído infinidad de vivas dentro del mayor orden.

A Bilbao el día 19 de Abril

Automóvil de PESTAÑA

Con motivo del importante partido de fútbol que ha de celebrarse en Bilbao el domingo 19 del actual, y ante el deseo expuesto por varios elementos jóvenes, la Casa «Pestaña» decide establecer un servicio en magnífico coche, siempre que el número de plazas alcance a 25.

El precio del billete de ida y vuelta será de 16 pasetas

Estos se despacharán en la «Casa Díez», calle de la Moneda, saliendo el indicado coche de Burgos a las ocho de la mañana, y de Bilbao a las diez de la noche.

HIPERTENSION

Cólicos nefríticos - Cálculos Artritis - Diabetes

Combatiréis estas enfermedades con el tratamiento del Agua de Corconte.

AGUA DE CORCONTE

Paseo de Parede, 38.-Santander o al agente en la provincia de Burgos: Rufino Rubio Rodrigo

San Juan, núm. 23, 4.º.-Burgos J. MONTES

Único fotógrafo de la Real Casa en Burgos SAN JUAN, 63

NOTICIAS

En la comisaría de policía ha denunciado Gonzalo Tovar López, que el botones Gregorio González Camarero dejó a la puerta de Correos una bicicleta valorada en 300 pesetas y al salir observó con la natural sorpresa que habia desaparecido.

Se busca al autor de la suscripción. Habría que establecer muchas escuelas, y que de ellas del material pedagógico que corresponde a la cultura actual.

El problema de España del porvenir. No hay gastos más reproducivos que los de la enseñanza. Todo lo necesario para escuelas y colegios. Librería Hijos de Santiago Rodríguez. Casa fundada en 1850. Catálogos gratis.

Bar Fuentes Blancas Puebla, 18

Bocadillos, aperitivos, v-mouths, tapa de morcilla, de seis a nueve.

SEÑORAS Concha tiene el gusto de ofrecerles su nuevo salón, en la Plaza Mayor, 83, 1.º.

¡Caballeros y señoras! Por qué han de perder ustedes su hermosa cabellera y han de tener el sufrimiento de la caspa, teniendo el remedio en la Peluquería Higiénica, Calera número 5?

El maestro Domingo Ejívra, especializado en el aparato Everay Inglés, les garantiza y evita la caída del cabello y de llevar consigo la suciedad y picazón de la caspa.

Caso de que no deje de caerse el cabello, o no desaparezca la caspa no cobro nada. Más garantía, no se puede hacer.

También se tinte el cabello. TIENDA ASILO.—Raciones suministradas en el día de ayer, 774.

El mayor surtido en sombreros de señora y niña, a más bajos precios, los presenta en Avellanos 1 duplicado LOLA BOLZONI

Bolsos de señora Se liquidan más de 2.000 MI TIENDA Sombrerería, 3 y 5

Pida en las buenas fruterías Plátanos FAYS

Carteras de señora Últimas novedades y enorme surtido MI TIENDA Sombrerería, 3 y 5

RADIO-GRAMOLA Se vende funcionando. Bar Club.

Además de la insuperable calidad del Ciznazo, obsequiamos valiosos regalos Corvecería BAR «CLUB»

En saladillas, empanadillas, banderillas el mejor surtido en aperitivos.

LA FARSA.—Este semanario publica en su último número «Tómame en serio», graciosísima comedia de Antonio Paso, uno de sus grandes éxitos cómicos.

«Tómame en serio» es obra para reír, pléfrica de chistes y situaciones hilarantes.

No viaje usted sin ONDOIBIL, excelente contra el mareo

Persianas Papeles pintados DROGUERIA PEREZ RUEDA SANTANDER, 1 (Casa del Cordón)

Ya comenzó el mes de Abril. Atienda usted con cuidado a sus pequeños que están. Del invierno, algo dejados y defies el rico vino.

Gran aperitivo tónico reconstituyente De uso general muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía (sucursal), ARETA (Alava).

Representante: LUIS LABIN, Doña Jimena, 16, Burgos.

A los contratistas de obras El día 5 de Mayo próximo y hora de las dos de la tarde se celebrará en la Casa Consistorial del pueblo de Atapuerca la subasta pública para la construcción de escuelas para niños de ambos sexos, casas para los maestros, biblioteca y salón de actos.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto como igualmente los planos en la secretaría de dicho Ayuntamiento.

El alcalde, Mariano Reoyo.

PLAZA DE ALONSO MARTINEZ, 1, 1.º Frente al Hotel Norte y junto a capitanía.

No confundirse con «La Española». Se precisa botones.

Ayuntamiento de Quintanabureba

Acordado por esta Corporación la construcción de un edificio de nueva planta destinado a Escuela Nacional y Casa-habitación para el Maestro, la subasta se celebrará en la Casa Consistorial el día 26 del actual y hora de las once, bajo el pliego de condiciones y proyecto que se halla de manifiesto en la Secretaría de dicho Ayuntamiento, siendo de cuenta del rematante el pago de este anuncio.

Tipo de la subasta: 23.748,72 pesetas. Fianza provisional: el 5 por 100, y definitiva, el 10 por 100.

Quintanabureba 11 de Abril de 1931. —El alcalde, Robustiano Maure.

CASA CAMARERO Tejidos - Novedades Precios económicos

Almirante Bonifaz, núm. 6

PROFESOR SACERDOTE (DON ANGELO VILLANUEVA)

da lecciones de Matemáticas, Física, Química, Ciencias Naturales, Geometría, Francés, Inglés, Italiano, Dibujo, Pintura, asignaturas de Instituto y Normales.

Almirante Bonifaz, número 13, 1.ª planta.

DIARIO DE AVISOS

Notas religiosas SANTOS DE MANAN Benito, Eutiquio, Teodoro, Victorino, Paulino, Crescente, Anastasia.

Registro civil DEFUNCIONES Ramiro Simón García, de Burgos, 14 días, Santa Dorotea, 30.

Francisco Juarros Vallejo, de Roa, 63 años, Hospital Provincial.

Margarita Arroyo Hierro, de Villasana de Mena, 16 años, Casa de Caridad.

María Zúñiga Chasco, de Miranda de Ebro, 16 años, Hospital Provincial.

NACIMIENTOS María del Pilar Gómez Gago, Gerardo de Diego Corona, Félix Pozo Ezquerria, Santiago López López, José Trenado Gutiérrez, Saturnino Tamayo Sastre, MATRIMONIOS

Don Adolfo Esteban Lurro con doña Luisa Valdivielso Modrán, mañana, a las seis y media, en San Pedro de la Fuente.

Don Lucas Riocerezo Gutiérrez con doña Leoncia Ramírez Calleja, mañana, a las nueve, en Villagonzalo Arenas.

Don Félix Sancho López con doña Avelina González Ruiz, mañana, a las once, en Santiago.

Don Benito Porras Machón, con doña Carmen Azofra Díez, mañana, a las once, en San Cosme.

Don Hermilio Sanz Muñoz, con doña Milagros Sáez Villaverde, mañana, a las once, en San Lorenzo.

Don Jesús Elias Ortega Labarga, con doña Estanislada Pozo Delgado, mañana a las once, en San Gil.

Don Angel Ortega Labarga, con doña Anastasia Moral González, mañana, a las once, en San Gil.

En Burgos Observaciones meteorológicas del Instituto: BAROMETRO

A las siete de la mañana, 693,5. A la una de la tarde, 693,8.

A las seis de la tarde, 692,7.

TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 17,4. Mínima a la sombra, 5,0.

DIRECCION DEL VIENTO A las siete de la mañana, NE. A la una de la tarde, NE.

A las seis de la tarde, NE.

Espectáculos Funciones para mañana: TEATRO

A las siete y a las diez, «Hogares artísticos».

COLISEO A las siete, la «Fascinación del barbero».

PARISIANA A las siete, «La puerta rota».

PARA REGALOS Los más bonitos - Los mejores Los más baratos

CASA ALARCIA Relojería y platería LAIN-CALVO, 59 (junto a la imprenta de Polo)

MAQUINA de hacer medias se vende barata en Villadiego. Informes: Felipe Seco.

SE VENDE el ventorro de Capote carretera Madrid, a 2 kilómetros de Burgos, con amplias habitaciones, cuartos para lechería y cochería y un carro para una o dos caballerías. Para tratar en el mismo con su dueño.

ACEITUNAS MANZANILLA SEVILLANA de la acreditada marca Viuda de Diego Gómez, de Sevilla. En barriles y latas de medio, uno, dos, cinco y diez kilos netos, garantizados en el almacén de coloniales y vinos de todas clases de Ignacio Palacios, Merced, 12, Burgos.

TRANSMISION con poleas de madera, se vende muy barata. Razon en esta Administración.

VARIOS PRECINTOS para toda clase de Industria fengo. Santa Clara, 3, Ambrosio Escudero.

QUEMADURAS, grietas de pechos, esbozados ulcerados, forúnculos abiertos. Toda herida se cura con Cica-septico Litras. No se pega el vendaje.

NO LO DUDE El comercio más económico en ropas hechas y tratadas a medida es «El Caño Gordo». Resultado Garrido. (frente al Bar Alicia y Bodega).

FOTOGRAFIA Espiga. Se retrata con luz de día. Trabajos de primera. Precios módicos. Avellanos, 3, Burgos.

SOUTO capitalista con aplicación de diez a quince mil pesetas, se necesita para industria en marcha y muy antigua en Burgos. Razon en esta Administración.

EL CENTRO.-Gran peluquería. PASEO DEL ESPOLON, NUMERO 16 (encima del Banco Mercantil)

Gabinete independiente para señoras. Ondulación al agua y Marcel Lavados de cabeza. Especialidad en el corte de pelo de señora. Abonos. Se habla francés. Hay calefacción

TARIFA ANUNCIOS ECONOMICOS TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos. El impuesto del Timbre, a cargo de la Administración.

ALMONEDAS ALMONEDA de varios muebles, una máquina de escribir, otra de coser y un coche de niños, en San Cosme, 4 y 6, piso segundo.

ARRIENDAS COCHERAS se alquilan a 15 pesetas mensuales. Razon: Espolon, 44, comercio.

SE ARRIENDA por diez años, la casa del término municipal del pueblo de Iglesias, en pública subasta que tendrá lugar a las once de la mañana del día 26 del actual, en la casa Ayuntamiento de dicho pueblo. El alcalde, José Barrios.

SE ARRIENDA primer piso Llana de Añuera, 7, con nueve habitaciones amplias y patio jardín.

SE ARRIENDA el ventorro de Vista Alegre. Darán razón: calle de la Paloma, número 19, tienda.

SE ARRIENDA un local grande para almacén o industria. Barrio Jimeno, 19.

LOCAL Se arrienda en sitio céntrico para tienda o almacén. Razon: Victoria, 5.

CASA propia pensión-hotel. Arriéndose tres pisos, sótanos, jardín. Centro población. Informes: Puebla, 33, 2.ª.

SE ARRIENDAN dos locales, propios para industria. Calle de Nuño Rasura, número 8. Razon: Avenida de la Isla, número 5, oficinas.

SE ALQUILA una habitación amueblada y se ofrece carrero o cochero con buenas referencias. Informarán: calle Bartrantes, número, 9, 2.ª

SE ARRIENDA hermoso piso todas comodidades en Briviesca, recién reparado, 30 pesetas, y local propio pescadería o carnicería. R. Garrido, «El Caño Gordo», Burgos.

MOTO «Peugeot» caballo y medio, se vende barata. Barbería de Guerrero, Prim número 11.

CAMONETA «Chevrolet», 6 cilindros, seminueva, furgón, se vende barata. Calera, número 11, 2.ª

SE VENDE camioneta Chevrolet, 6 cilindros, en perfecto estado. Informes: en esta Administración.

MOTO seminueva, equipo eléctrico. Se vende en buenas condiciones. Razon: Bar Club.

OCASION vendo dos automóviles en muy buenas condiciones, conducciones interiores, de cuatro y seis plazas. Informes: Alberto Salinas. Puebla, 17, 1.ª.

SE VENDE auto «Citroen», de 11 caballos, San Juan, 5, 1.ª

VENDO automóvil dos plazas, 7 HP, y motocicleta 3 HP. seminueva, Santa Cruz, número 28.

NECESITO un oficial de Herrería bien impuesto en el oficio y en maquinaria agrícola. Informarse en Sasamón, Jerónimo Martín.

OBJETOS para cantera se necesitan. Inútil presentarse sin conocer oficio. Informes: C. Cantón, Barriada de La Agraria, Burges.

MATRIMONIO solo, necesita muchacha para todo, en Espolon, 40, 3.ª, puerta 7. Inútil presentarse sin informes y sin saber de cocina.

MUJER para cuidar niños, de 30 a 45 años, para San Sebastián. San Cosme, 6, segundo.

OFERCESE joven 22 años para dependiente de ultramarinos o camarero de café o bar. Razon: Bar Toribio Revilla, calle Merced, 6 y 8.

CRUADO de labranza sabiendo andar con mulas, se necesita. Razon: Santa Clara, «La Misericordia».

SASTRE faltan ayudanta y aprendizas, Plaza Mayor, 53.

SASTRE hace falta aprendizas. Informes: Duque de la Victoria, número 19, sastre.

HUESPEDES GRAN pensión. Habitaciones independientes. Servicio esmerado. Merced, 6 y 8, primero.

AMA de cría, leche fresca, se ofrece. Razon: Daniel Fernández, Huelgas, 33, último piso.

AMA de cría, soltera, leche de 15 días, se ofrece. Informará: Agustina Barriuso, en Villanueva de Gumiel.

PERDIDAS PERDIDA En la carretera de Palencia a Burgos, en la noche del día 11 al 12. Se ha perdido una rueda de auto marca «Reo», medida 34 x 7. Quien la haya encontrado puede dirigirse a don Ireneo Rivera, en Miranda de Ebro. Se gratificará.

PERDIDA de un perro de caza, raza Setter, de color blanco, con pintas negras, que atiende por «Churi». Se le gratificará al que lo entregue en el Hotel Infanta Isabel.

TRASPASOS SE TRASPASA el acreditado comercio de tejidos y confecciones «La Gran Ciudad» de Londres, por no poder atenderlo debidamente su dueño. Con este motivo se hace liquidación de todos sus géneros. Informes: Almirante Bonifaz, número 11, duplicado, Burgos.

TRASPASO de una casa de huéspedes bien instalada y muy acreditada, en sitio céntrico. Informes: en esta Administración.

VENTAS CASA se vende 22.000 pesetas, sótano, baño y jardín. Tras Matadero Municipal. Se informa allí.

SE VENDEN un carro vestido en buen uso de una caballería y una aparejada. Punto para informarse: Guanicioneria de C. Portugal, Plaza de Vega, 12.

POLVOS de limpieza. Se venden en la fábrica de harinas de Cojobar (Burgos).

ENSAMBLAJE Se vende. Isla, 7, 2.ª darán razón.

SE VENDE casa chafel con 4.000 metros cuadrados de terreno, de regadío, dos pozos motor de 2 y 1/2 HP. y 100 árboles frutales, situado en el mejor sitio y más sano de la capital. Para tratar con su dueño en la calle de Huerto del Rey, número 21, Almacén de vinos.

SE VENDEN dos máquinas Singer ocasión. Comercio «El Caño Gordo».

SE VENDE estantería de tienda de ultramarinos, con cajonera, dos mostradores con tapa de cuatro metros marmol. Merced, 6 y 8, 1.ª

SE VENDEN dos máquinas de coser Singer, seminuevas, San Juan número 5, 1.ª

PERSIANAS las de más duración y económicas, Casa Quesada. Serones, agudezas, capazos, ligas y liones de esparto. Paloma, 23, Estereria.

A LOS MOLINEROS Vendo dos rodets de cuadrillón de hierro de muy buena marca. Para verlos y tratar: Vega, Posada de Ezequiel Marijuán.

SE VENDE vaca holandesa recién parida, con abundante leche y tres vaques del país con sus terneros, todas en gran producción de leche y una ternera holandesa. Razon: José Cerezo, Tordomar.

PLOMO se compra en grandes y pequeñas partidas procedente de tuberías. Informes en esta Administración.

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

REVISTA DE MERCADOS

INTERESES DEL LABRADOR

De Burgos

Cereales

Sigue el mercado sin variación en el precio y en entradas, éstas podemos considerarlas como nulas, tanto en trigos como en granos de pienso.

DESPUJOS DE FABRICA

Harinilla, a 17 y 18 pesetas saco de cuatro arrobas.
Comidilla, de 14 a 15.
Salvadillo, a 10, saco de tres arrobas.
Salvado, de 10 a 11.

PAN

Precio de tasa, 0,80 pesetas kilo.
En la Panificadora Burgalesa:
Pan de familia, a 55 ctms. kilo.
Bogaza, dos kilos, 105.

Abonos

En casa de los señores Martínez y Compañía:
Superfosfato de cal, 18/20 por 100 14,00
Sulfato de amoníaco, 20/21 por 100 a 12,00.
Cloruro de potasa, 80/83 por 100, a 60,00.

Nitrato Caf-amón, 45,00.
Nitrato Sosa de Chile, 48,00.
Nitrato de cal I. G., 45,00.
Todo en saco de 100 libras.

Abastos

En el Mercado Central:
Huevos, a 1,90 pesetas docena.
Pollos, 11 y 14 par.
Gallinas, 12 y 16 par.
Gallos, 6 y 7 uno.
Pichones, 3,00 el par.
Conejitos caseros, 4 y 6 uno.
Lechazo, 3,75 kilo en vivo.
En las Pescaderías del Norte:
Merluza, 3,00 pesetas kilo.
Pescadilla, 1,40 y 1,80.
Besugo, 2,00.
Platasa, 1,20.
Sardina, 1,00.

La Solana de la Plata
Venta económica de hortalizas en la huerta
(Camino de la Plata)

De la provincia

SEDANO

Trigo áliga, 72 reales fanega.
Idem mocho, 70.
Idem rojo, 70.
Cebada, 51.
Mueles, 55.
Yeros, 60.
Alubias, 240
Huevos, 2,80 pesetas docena.
Cerdos al destete, de 250 a 300 reales uno.

Ovejas, 160.
Carneros, 200.
Corderos, 225 pesetas kilo.
Lanas, arroba 100.
Piel de cabrito, 24.
Idem de cordero, 10.

VILLADIEGO

Trigo mocho, 73 reales fanega.
Idem rojo, 72.
Ceneno, 54.
Cebada, 42.
Algarrobas, 67.
Mueles, 50.
Yeros, 68.
Lentejas, 120.
Avena, 29.
Garbanos superiores, 240.
Idem regulares, 160.
Idem medianos, 120.
Alubias, 210.
Patatas, 14 reales arroba.
Cerdos al destete, 240 reales.
Idem de seis meses, 800.
Ovejas 180.
Idem emparradas, 260.
Carneros, 190.
Corderos, 80.
Lana blanca fina, 125 reales arroba.
Idem idem basta, 105.
Idem negra fina, 110.
Idem idem basta, 95.

LABRADORES

Las enfermedades de las aves y conejos se curan con «Gallog» Las gallinas ponen más.
Premiado Exposiciones Sevilla, Gran Diploma, y Palencia, Medalla de Oro
Precios: 1'60 y 4'90 Pídase en farmacias.
Depósito en Burgos; Farmacia y droguería de Barriocanal.

TRIGOS.—La tendencia del negocio es de gran flojedad; domina con mucho la oferta a la demanda, y como son muchos los que se ven obligados a vender, los precios son en realidad convencionales y varían bastante según las circunstancias en que se conciertan las operaciones. Dicho queda por tanto que los precios de esta tasa mínima son un mísero y cada cual vende y compra como puede.

El negocio en Valladolid ha carecido de importancia durante la semana última, pues a la inactividad propia del mismo se ha unido la festividad de los pasados días. Al detallar los precios han sido muy varios y lo poco que se ha hecho por partidas no alcanzó mayores cotizaciones que las de 78,50 a 80 reales fanega de 94 libras, precios equivalentes a 45, 38 y 46,25 pesetas los 100 kilos.

Otras plazas cotizan la fanega: Burgos, de 70 a 73 reales; Astudillo, a 74; Briviesca, a 76; Saldaña, a 70; Riaño, a 84; Villafraña, a 78; Lerma, a 76 y 77; Tordesillas, a 80; La Zarza, a 80; Peñaranda, a 78.
Muy paralizado el negocio en el mercado de Badajoz, al mismo tiempo que la oferta es copiosa; lo poco que se opera se hace a precios muy reducidos. Algo parecido ocurre en Ciudad Real, se cotizan las clases fuertes a 48,50 y 49 pesetas los 100 kilos, y el candeal a 48.

En Sevilla no consiguen elevarse los

precios de 39 a 40 pesetas los 100 kilos según clase y rendimientos.

Los precios en el mercado de Zamora fluctúan de 46 a 47,50 pesetas los 100 kilos, pero tienen cierta tendencia a mejorar algo.

En Zaragoza domina la pesadez en el negocio, porque los compradores se abstienen en espera de que los precios desciendan aún más, y porque la mayoría de las fábricas de harinas cuentan con abundantes existencias a las que no es fácil dar regular salida. En trigos de máxima fuerza apenas hay existencias, y sus precios son de 52 a 56 pesetas los 100 kilos; entrefuertes, de 47 a 50; flójos de 42 a 45.

El mercado de Valencia está sostenido dentro de sus precios reducidos, que son por 100 kilos sobre vagón procedencia: candeal Mancha, de 46,50 a 47 pesetas, sin envase; jeja, a 46,50; hembrillas, a 46; Salamanca y candeal Peñaranda, a 46, con envase; extremeño, de 46 a 47; rubión gomecello, a 46; duro Andalucía, de 40 a 42.

Barcelona cotiza: candeal Castilla, de 47,50 a 47,75 pesetas los 100 kilos; Mancha jeja, a 48,50; idem candeal, a 47,75; Aragón, de 47,50 a 49; Navarra, de 47,50 a 48; extremeño blanquillo, de 44 a 44,25; idem crucher, a 44.

Diario de Burgos
APARTADO DE CORREOS 46

La Unión y el Fenix Español



Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios. — Seguros de valores. — Seguros contra accidentes. — Seguros contra incursión de cosechas

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 65 años de existencia.

Revisor en Burgos y provincias: **LUIS SALLARDO**

Oficinas: Progreso, 17, 1.ª planta. H. 18.

¡¡LABRADORES!!

Próxima la siembra de la patata y remolacha, no olvidéis que para obtener una buena cosecha es indispensable que abonéis con Cloruro o Sulfato de Potasa. Se sirven pedidos a domicilio.

Precio en almacén: 29,75 pesetas los cien kilogramos.

Distribuidor directo: Rafael S. de Ca bezón, Almacén Cereales, Sotopalacio (Burgos).

La Misericordia

Agencia de Pompas Fúnebres

Durante el día; Avisos en Santa Clara, 2, y por la noche, Progreso, 2

TELEFONO 176

Propietario: CIPRIANO SANTIBRIAN

Nota.—Esta Agencia tiene por norma no visitar a las familias dolientes, en caso de fallecimiento, mientras no sean requeridos sus servicios

Vienda de M. Quiñones

Fábrica de baldosa hidráulica

Brechos sin competencia. Inmejorable calidad. A contratistas y corporativas grandes descuentos.

Cemento "El Cangrejo"

Representación y Depósito para Burgos y su provincia. Para vagones completos, precios y condiciones de fábrica.

TEJA PLANA Y CURVA, de Valladolid y Palencia. Baldosa cerámica. Yeso. Cemento blanco.

ESCRITORIO: La Castellana, Villa Manuel-Burgos, Teléfono, 120.

ALMACENES: Carretera de Arce, frente al Santuario-Mediterráneo, Teléfonos, 78.

PARA ARTICULO DE LIMPIEZA

Visite Vd

LA COCINA

LA ESPECIAL EN UTENSILIOS PARA COCINA Y COMEDOR

Centen P. Canales

Almirante Bonifaz 6

Burgos

Muebles Alcalde

Camas Alcalde

Habitaciones completas.

Prezios sin competencia posible.

Quere de la Victoria 49.

Para comprar medias y calcetines

a precios muy baratos puede aprovecharse estos días, pues hemos recibido una gran partida a precios más baratos que de fábrica.

Medias de seda natural verdad, a 5'00 pesetas

Calcetines fantasía, caballero, desde 0'80

DOMINGO HOSPITAL

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO en BARCELONA

SUCURSAL EN BURGOS: ESPOLON 44.

GEMELOS DE TEATRO :: CRISTALES PUNKTAL ZEITS

Despacho inmediato de recetas de los señores oculistas.

Optica Internacional

Almacén y fabricación de artículos de óptica.

34. Victoria. 15 (al lado de la Escuela Normal).

SOLUCION BENEDICTO

Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL

Catarros bronco-pulmonares, bronquitis, asma

Auxiliar valioso en tuberculosis

No irrita el intestino como la creosota

EN FARMACIAS.—Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (Madrid)

LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO

Coche Camiones

Agencia oficial

GARAGE MODERNO

Plaza de Alonso Martínez, 2.-Burgos

La Casa más surtida y que más barato vende en Burgos las camas y muebles, es sin duda alguna

La Gran Bretaña

En esta Casa se vende el sommier "Numancia"

Cuando necesite camas ó muebles de cualquiera clase, antes de hacer sus compras en otra parte, no deje de visitar este establecimiento que tan conocido es en todo Burgos no solo por vender a precios baratísimos, sino porque todos sus géneros son de absoluta confianza.

Comprando en esta casa tráficamente servido y ahorrará mucho dinero

Siempre grandes existencias.

Los últimos modelos.

Géneros de gran fantasía y de absoluta confianza

Vea el nuevo sommier, todo hierro, modelo patentado. Es muy limpio, fortísimo y muy económico.

La Gran Bretaña - Victoria, 14 - Burgos

PRIMAVERA

PRADERAS PERMANENTES

Siembra

Con la tierra, perfectamente mullida y desmenuzada se procederá a la siembra.

Si todas las semillas exigen una garantía de germinación y de pureza, todo lo que digamos referente a las que deben exigirse en la que se empleen en la formación de praderas permanentes serán pocas.

Conviene, pues, antes de pagar una remesa de semillas, asegurarse bien de la pureza y del poder germinativo con frecuencia de efectivos, y muchas veces no imputables a las casas vendedoras, sino, al poco consumo que de ellas se hace y al escaso tiempo que conservan su facultad germinativa.

Hay que desecharse también la nefasta costumbre de emplear como semilla las barreduras de heniles, práctica que hemos presenciado con frecuencia. Debe darse cuenta el ganadero de que el ganado mismo al pastar, practica una selección y escoge las plantas de que es más ávido, dejando las que no son de su agrado, que son precisamente las que llegan al estado de madurez y al caer sobre el terreno germinan, teniendo marcada preponderancia sobre las buenas.

Esta práctica consuetudinaria, en nuestras praderas lleva en sí, que al segar el heno recogido lo sea en gran cantidad de plantas, menos útiles, que naturalmente son las que quedan en los heniles, y el cultivador que así opera, recoge y siembra en sus praderas.

Hasta tal extremo es esto cierto, que los remedios de análisis practicados de semillas recogidas en las susdichas barreduras, acusan el 7 por 100 de plantas buenas, y el 25 de semillas de malas hierbas.

Proscripto este sistema, veamos el más conveniente. Toda pradera bien constituida bajo el punto de vista de los grandes rendimientos, y de una buena alimentación, debe ser una mezcla de plantas leguminosas y gramíneas.

También la proporción en que deben entrar es variable con la composición del suelo. El Servicio Agronómico de la Confederación facilita fórmulas, de mezcla y semillas, previo envío de muestras de tierra de suelo y subsuelo.

La época más conveniente para realizar la siembra en la cuenca del Duero es la primavera.

La siembra se hará a voleo, mezclando a su vez aquellas con un volumen de 3 o 4 veces mayor de arena, pasando después una ligera grada que entieren 2 o 3 centímetros de profundidad. Conviene hacer la siembra en dos veces; primero las gramíneas y después las leguminosas.

Generalmente, no convendrá segar la hierba el primer año para evitar la destrucción de plantas que no hayan enraizado bien al hacer las faenas de recolección.

Sembrada así, la pradera, deberá procederse a quitar las piedras, palos, etcétera, que hayan quedado en su superficie, a fin de facilitar el trabajo de las máquinas de recolección.

Si la pradera se ha formado como decimos, o si se trata de praderas viejas de suyo ya ricas en materia orgánica, el abonado anual deberá consistir simplemente en la adición de elementos minerales, repartiéndolos durante el invierno 300 kilogramos de escorias, 15 0 de cloruro potásico por hectárea todos los años y durante los cinco o seis primeros, 150 kilogramos de nitrato, en primavera.

A partir del noveno año, se repartirá también en invierno de 2.000 a 3.000 kilogramos de cal bien apagada por hectárea, operación que se repetirá cada tres años.

A nuestros ganaderos de León y Avila recomendamos especialmente que ensayen este sistema; y acabarán por desterrar la práctica viciosa del abonado único con estiércol, que repetimos deberá reservarse a sus cultivos de regadío, a los que no estorbará seguramente una mayor dosis de estiércol que la que emplean.

Abonos

Distinguiremos el abonado de creación de la pradera del que podemos llamar anual.

Las fórmulas de abonado, son simplemente un índice, que el cultivador, se encargará de modificar, según la fertilidad de sus tierras, según sean sueltas o compactas; en fin, con arreglo a su caso particular.

En los dos casos que distinguimos, —supuesto que en el segundo se han obtenido una o dos cosechas de las plantas enumeradas— la fórmula que con carácter de generalidad recomendamos es por Ha. la siguiente:

Estiércol, 20.000 kilogramos.
Escorias de desfosforación, 600.
Cloruro de potasa, 150.

Si las tierras fuesen excesivamente sueltas, deberá sustituirse el Cloruro de Potasa por 600 a 700 kilogramos de escorias, se añadirán 500 kilogramos de superfosfato de cal de 18/20 grados de riqueza en fosfórico.

En las tierras pobres en cal — caso general de nuestras vegas regables — se enmendarán a razón de 2.000 a 3.000 kilogramos de cal bien apagada.

Por de contado, que el estiércol se incorporará al terreno en la labor de vertedera de invierno, y, los abonos minerales y la cal, dos meses antes de la siembra.

En el abonado anual deberá proscribirse el empleo de abonos orgánicos (estiércoles). Es práctica corriente en nuestros regadíos, el uso y abuso de estiércol en las praderas. Lo es igualmente ver como el ganado permanece en los prados constantemente acumulando sus deyecciones sobre la superficie de aquéllos. No lo es menos, ver como aquéllos se recogen, se amontonan y se esparcen posteriormente sobre la superficie de la pradera.

Con esta práctica, lo que se hace es añadir una materia orgánica que ya tiene la pradera, formada por los detritus de cosecha, por las deyecciones del ganado, por las hojas de los árboles, etcétera. Estas deyecciones cumplirán su verdadero papel devorándose al estercolero, para ser después transportadas a las tierras de riego que han de llevar patata, remolacha, maíz, etcétera.

Si la pradera se ha formado como decimos, o si se trata de praderas viejas de suyo ya ricas en materia orgánica, el abonado anual deberá consistir simplemente en la adición de elementos minerales, repartiéndolos durante el invierno 300 kilogramos de escorias, 15 0 de cloruro potásico por hectárea todos los años y durante los cinco o seis primeros, 150 kilogramos de nitrato, en primavera.

A partir del noveno año, se repartirá también en invierno de 2.000 a 3.000 kilogramos de cal bien apagada por hectárea, operación que se repetirá cada tres años.

A nuestros ganaderos de León y Avila recomendamos especialmente que ensayen este sistema; y acabarán por desterrar la práctica viciosa del abonado único con estiércol, que repetimos deberá reservarse a sus cultivos de regadío, a los que no estorbará seguramente una mayor dosis de estiércol que la que emplean.

Si la pradera se ha formado como decimos, o si se trata de praderas viejas de suyo ya ricas en materia orgánica, el abonado anual deberá consistir simplemente en la adición de elementos minerales, repartiéndolos durante el invierno 300 kilogramos de escorias, 15 0 de cloruro potásico por hectárea todos los años y durante los cinco o seis primeros, 150 kilogramos de nitrato, en primavera.

A partir del noveno año, se repartirá también en invierno de 2.000 a 3.000 kilogramos de cal bien apagada por hectárea, operación que se repetirá cada tres años.

A nuestros ganaderos de León y Avila recomendamos especialmente que ensayen este sistema; y acabarán por desterrar la práctica viciosa del abonado único con estiércol, que repetimos deberá reservarse a sus cultivos de regadío, a los que no estorbará seguramente una mayor dosis de estiércol que la que emplean.

A nuestros ganaderos de León y Avila recomendamos especialmente que ensayen este sistema; y acabarán por desterrar la práctica viciosa del abonado único con estiércol, que repetimos deberá reservarse a sus cultivos de regadío, a los que no estorbará seguramente una mayor dosis de estiércol que la que emplean.

Relojería Ocho

Isia, 9 y 11

Relojes de precisión

Composturas garantizadas

ALPARGATAS

Desde hoy todo consumidor del artículo puede comprarlo a mitad de precio

Calidad la mejor que se fabrica

Infinidad de clases y modelos

Alpargatas piso goma par **0'75**

Tamaños 34 al 39

SUCURSAL DE FABRICA

Venta exclusiva en Burgos:

ANSELMO MATUTE Comercio de alpargatas

Mercado, número 6

COÑAC TRES

FINISIMO PERDIAS

Y MUY VIEJO

Representante en Burgos: **Luis Labin.**

HOJAS DE AFEITAR

DE LA

FABRICA NACIONAL DE ARMAS

TOLEDO

SON UNA MARAVILLA

Industrias Electro-mecánicas

MOTORES, DINAMOS, TRANSFORMADORES MATERIAL DE ALTA TENSION, APARATOS DE MEDIDA

Exposicion y Venta VITORIA 14 Tel. 415

Montaje de centrales eléctricas y de maquinaria en general - Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y mecánica. - Reparación y construcción de baterías Carga de baterías y acumuladores, 1.50 pesetas Instalaciones de luz, timbres, teléfonos y pararrayos Venta de material eléctrico y maquinaria

Banco Mercantil
Institución Regional Castellana
Casa central: Santander
30 SUCURSALES EN CASTILLA Y LEON

Capital Pesetas 15.000.000
Ídem desembolsado 8.400.000
Reservas 12.600.000

INVIENDOS REPARTIDOS.

Años 1923 al 1930: 18 por 100

Última cotización de sus acciones, con 280 ptas. desembolsadas a 1.050 pesetas. El Banco Mercantil HACE VEINTICUATRO AÑOS que publica detalladamente en sus Memorias la composición de su cartera de valores.

BURGOS: Espolón número 16. - Teléfono número 169

Banco Cambio Bolsa
(tasas mínimas) (el día y muy favorables) (no compra-venta de valores)

Depósitos de valores

Préstamos a los labradores sobre cereales

Servicios especiales por correo para las casas establecidas fuera de la capital.

Cuentas corrientes: a la vista, 2'50 por 100 de interés.

» a 8 días, 3 » »

» de depósito: a 6 meses, 4 » »

CAJA DE AHORROS

4 por 100 anual, pagadero o acumulable por semestres vencidos.

Saído en 30 de Junio de 1930 Pesetas 80.914.345.65.

» en 31 de Diciembre de 1930. Pesetas 85.824.826.84

El Banco Mercantil ha pagado a sus accionistas solamente por intereses más de cuarenta millones de pesetas.

A los cuenta corrientistas Pesetas 18.083.401'90

A los imponentes en la Caja de Ahorros 28.648.381'67

A los depositantes 1.123.206'13

Estas cantidades suponen que se han satisfecho muchas atenciones y necesidades sin merma del capital

El Banco Mercantil publica trimestralmente una Revista financiera y agrícola que remitirá gratis, al cliente que lo solicite.

Burgos: Espolón, 16. Teléfono 169

Instalaciones para CALEFACCION por todos los sistemas

Especialidad por cocina con nuevo generador patentado de gran rendimiento

Solicite estudio y presupuesto

CASA NAVARRO

Portugalete (Bilbao)-Apartado n.º 3

Herniados Quebrados SE ACABO EL SUFRIR PARA VOSOTROS

Ahora que podéis debéis curaros

El alivio instantáneo y rápida curación de vuestros males es un hecho consumado, después de treinta años de constantes pruebas y profundos estudios, la tan conocida y acreditada CASA TORRENT, ha concebido y creado una verdadera maravilla ortopédica, que llevará la tranquilidad, el sosiego, la salud y el bienestar a todos los hogares. Es una verdadera joya que nadie supera ni superará: es la creación perfecta y dominante que no tiene iguales, que viene siempre cuando todo lo demás falla curando con rapidez pasmosa toda clase de hernias, en ambos sexos y en todas las edades sin la más pequeña molestia y sin ningún perjuicio de ninguna clase. Es el ideal de todos los ideales, que no lleva ni tallas ni engorrosos: que se adapta al cuerpo como un guante, haciendo olvidar en el acto que se tiene hernia ni que se lleva aparato. Es la perfección sublime que deben conocer y usar todos los herniados, hombres, mujeres y niños, para librarse pronto y para siempre de sus terribles dolencias. En bien de vuestra salud, tengáis poco o mucho mal, vayáis bien o mal curados, llevéis o no ya aparatos todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista SR. TORRENT, quien mediante su notable invento, quiere transferiros en ser perfectos y robustos. Tenéis de vida y salud como antes de estar quebrados. Acudid pues a visitarle que gustosamente atenderá a cuanto se le presenten en BURGOS y en el HOTEL UNIVERSAL, únicamente el sábado próximo día 13 del corriente, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente.

Notas: Dicho especialista estará también en Vitoria, el día 17, en el Hotel Francia; en Valladolid, el día 19, en el Hotel Imperial, y Palencia, el 21, en el Hotel Central.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS: Fajas medicales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir vientos voluminosos, evitar y curar hernias umbilicales, relajaciones, abortos, descensos abdominales, estómago caído, riñón flotante, etc., etc., conservando siempre la perfecta línea de la juventud.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13.-CASA TORRENT

MOTO BOMBAS

GEA para agua limpia

AEG 1-9

para toda clase de líquidos centrifugas y autoaspirantes

AEG

ANTES DE PEDIR-CONSULTE A SU PROVEEDOR!

Delegación en BURGOS: D. Jacinto Manrique, Laín-Calvo, 28

Aguas y Bañeario de Cestona

Sociedad Anónima CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas mineral-medicales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc., etc.

El Carlsbad de España

Declaradas de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Bañeario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

Hoteles del Bañeario

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Bañeario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene. - Espaciosas habitaciones para 600 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas. - 50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE. - Restaurant. - Ascensores. - Salones. - Sala de lectura, etc.

Itinerarios

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga. - Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumárraga.

El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona con estación en el mismo Bañeario, llamada «CESTONA - BALNEARIO». Pidense noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Bañeario de Cestona (Guipúzcoa).

Papel blanco e Impreso

Se vende en la Administración de este periódico.

Importante casa

de San Sebastián, dedicada a ventas a plazo, solicita ACTIVOS AGENTES para vender artículos de gran consumo.

Dirigirse las solicitudes, indicando referencia, a P. 6567, S. S. Apartado 166 San Sebastián.

VINOS TONONIA

Depositarario exclusivo para Burgos

Ignacio Palacios

Merced, núm. 12 BURGOS.

Navigazione Generale Italiana

Próximas salidas:

Para Sud América, vapor GIULIO CESARE, 25 de Abril.

Para Centro América, vapor VIRGLIO, 5 de Mayo

Para Norte América, vapor AUGUSTUS, 18 de Mayo

Travesía: doce y medio días

Viajes - Informes - Turismo

Almirante Bonifaz, 15

MAQUINAS PARA PLISADOS

EZBELENT FILS DE PARIS

NUMEROSOS MODELOS

Recomendables por su sencillez, fácil manejo y perfecto trabajo

Primera proveedora mundial

GRAN PREMIO EXPOSICION INTERNACIONAL BARCELONA 1929

Pida precios y muestras a

R. Martín.-Representante para España

Baja de San Pedro, 63.-Barcelona

Dirección telegráfica: Pl'smatic. Teléfono 10.972

Gran destileria

de alcoholes de vino, fábrica de licores y anisados

DE FRANCISCO DIAZ Y COMPAÑIA

Sucesores de J. DIAZ Y C.ª.-CARINENA (Zaragoza)

ESPECIALIDADES DE LA CASA: ANISETE DIAZ.-COGNAC.-CAFRONA.-

AGUARDIENTES ANISADOS DE PURO VINO

Único y exclusivo representante en Burgos y su provincia:

Rafael García de la Fuente.-Cid 28. 1.º

Coplas de ronda

Te quiero serrana mía y quiero me des el sí para sembrar las semillas que comprase a Agustín Gil.

En la ciudad de Burgos te encontré un día comprando muy contenta buena semilla y así exclamabas: ¡semillas como éstas no hay en el mapa!

Dos cosas hay en el mundo que yo deseo adquirir el amor de mi serrana y la tienda de Agustín.

Si quieres sembrar conmigo dos cosas tienes que hacer, querirme y comprar semillas. En la calle Santander.

Agustín en la tienda tiene por sacos, flores y simpatía, pues parece la tienda de la alegría.

Si desean tus padres buena cosecha este consejo dales, y es cosa hecha: que a Burgos vayan, que Agustín tiene el oro de su labranza.

Como regalo de boda he de mercarte, serrana, semillas de Agustín Gil, que son las que tienen fama.

A la jota, jota, de los labradores que cogen el trigo con buenos sudores, a la jota, jota, del gran Agustín, que con sus semillas nos damos postín. SANTANDER, 1.-BURGOS

Pasta Ledka

que se unta sobre el CALZADO, obteniéndose una nueva SUELA, fuerte y duradera. Usando la maravillosa PASTA LEDKA, que usted mismo puede poner a su calzado con toda facilidad (como el que unta manteca sobre el pan), y que al secarse se convierte en una SUELA SOLIDA, impermeable y cómoda.

La pasta LEDKA dura más que la suela de cuero. Pruébela y quedará asombrado. Bote pequeño, 3'25 pesetas; grande 6. Depositario para Burgos y provincia.

Acisclo Rodríguez, Villadiego (Burgos)

Necesitamos vendedores

activos con coche a ser posible que recorran la provincia para la venta de Cajas Registradoras Krupp. Dirigirse, Alcalá 17, Madrid.

Los Incendiarrios (Episodio de 1793)

trás de él, y como no se separaban las introdujo en una especie de huerto. El habitante de este lugar dijo con tono de sorpresa y de inquietud: -¡Buen Dios! ¡Bautista, ¿en qué piensas? ¿A dónde has ido a buscar tan numerosa compañía? ¿No se había convenido en que dejarías al hombre y a la vieja hacer lo que les pareciera, y que la ría solamente?... -Se hace lo que se puede y no lo que se quiere. Además, yo no soy un gran batallador. He concebido y he ejecutado el plan de esta empresa, pero no era lo tratado dejarme sólo en el último momento. No es falta mía. ¿Ha entrado alguno de los nuestros? -Todavía no. Es preciso que haya impedimentos en la llanura... Deberías ir a ver lo que pasa. -¡Gracias! Eso no me corresponde; cuando se juega con la pistola el cuchillo, me queda aparte: *Cedat armis scientia*. El franco está en casa? -No; sabía que debíamos venir,

Ayer partió para la ciudad. Estamos absolutamente solos aquí. Esta conversación había tenido lugar en voz baja y salpicada con expresiones que hubiesen sido ininteligibles para Daniel y las señoras, aun cuando hubiera llegado a sus oídos. Sin embargo, las sospechas de Ladrage aumentaban de momento en momento. Después de haber atravesado a tientas el jardín, llegaron a una habitación que según se podía juzgar de ella en la oscuridad, tenía la apariencia de una bonita casa de campo; parecía estar aislada y la calma más profunda reinaba en su alrededor. Entraron en un vestíbulo oscuro; y uno de las guías, abriendo una puerta lateral, introdujo a los recién llegados en un saloncito aseado y bien amueblado, cuyas ventanillas estaban hermeticamente cerradas. El aspecto de esta elegante pieza, después de los agubres cuadros que

acababan de presenciar tranquilizó un tanto a los viajeros. María dió un suspiro de consuelo, y la marquesa se dejó caer sobre una silla con evidente satisfacción. El mismo Daniel preguntó con tono irresoluto: -¿Estamos aquí en vuestra casa, ciudadano doctor, y podemos aquí considerarnos como fuera de peligro? -Bautista el cirujano que se había desbaratado, sin que supiesen, como del capote y de las grandes botas con que se había presentado a los generales, respondió con una sonrisa especial: -Estáis en la casa de un hombre que pasa por el más honrado de todo el país, y nadie pensará en venir a aporrajarnos de ella. Sin embargo, no habéis muy alto, porque Vassur y sus jinetes deben estar aún en el pueblo. -¿Estamos, pues, en un pueblo? Os ruego me digáis cómo se llama. Antes que el doctor hubiese podido responder a esta pregunta, quizá muy embarazosa para él, respondió una voz, con unción: -No os inquietéis, hijos míos, y cobrad valor; estáis aquí bajo la salvaguardia de la virtud. La persona que había abierto la puerta exterior acababa de entrar en el salón; era un hombre de unos cincuenta años, vestido con una sotana negra en muy mal estado, Daniel y sus compañeros se sorprendieron. -Un sacerdote! -dijo al fin Ladrage; -un venerable sacerdote, que, huye de las persecuciones, y se esconde sin duda en esta casa. ¡Oh! entonces no debemos conservar ningún temor, María se había levantado. -Padre mío, -dijo fervorosamente cruzando las manos, -padre mío, protegédnos. El hombre de la sotana pareció un poco confuso a causa de la viva impresión que su presencia producía en los asistentes. No obstante, respondió con gravedad: -¡Hijos míos, qué protección podría yo concederos, cuando tengo tanta necesidad de que a mí mismo me protejan! Sin embargo, poned vuestra confianza en mí; no os abandonaré. Bautista el Cirujano a pesar de su perversidad, estaba asombrado de la imprudencia de su camarada, y le miraba con cólera. El que se decía sacerdote no se inquietaba, por eso; solamente cuando pasó junto a él dijo con tono burlesco: -Tan sacerdote soy yo como tú, médico; d'fame en paz. Y se puso a recitar a las señoras frases comunes de consuelo, mientras que el médico después de haberse encogido de hombros, inspeccionaba los instrumentos de su estuche, que acababa de abrir, sobre un extremo de la mesa. Daniel no tardó en notar en las palabras del llamado sacerdote ciertas frases inmorales; además, el aspecto innoble del hombre de la sotana no podía dejar ninguna duda de lo que era. Ladrage, al descubrir es a grosera ficción, no podía ocultar el horror y disgusto que le inspiraba; pero tanto su posición como la de sus parientes exigían la mayor prudencia. Por lo tanto no se atrevió a decir nada, y se contentó con prevenir por señas a María, que parecía ya sospechar la verdad. Mientras que el pretendido sacerdote hablaba, Bautista el Cirujano continuaba revolviendo ardentemente las pinzas y los escalpelos de su estuche, hasta que el hombre de la sotana concluyó por impacientarse. -Señor doctor, dijo con tono agriado, ¿no podrías dejar en paz esos instrumentos mientras que estas tuenas señoras escuchan las palabras de la sabiduría? -Señor cura, -dijo Bautista con perfecta formalidad; -hemos tenido heridos allá abajo, al lado de la barca, y me preparo para curar las heridas del cuerpo con el mismo celo y caridad que vos curáis las del alma. Esta respuesta pareció calmar el resentimiento del Cura de los Incendiarrios que sonrió a Bautista, e iba a continuar su discurso, cuando una voz dul-

ce de mujer, que resonó fuera, gritó con ese tono particular de los industriales callejeros: -¡Hilo! ¡pintas! ¡cordoncillos... Aquí vá la tendera. Este grito había sido dado con precaución. Sin embargo, en atención a la hora de la oscuridad, y a lo solitario del sitio, tenía un carácter medianamente extraño. El Cura y Bautista se sorprendieron; el uno quedó con la boca abierta, mientras el otro dejaba caer el instrumento que tenía en la mano. Ambos pusieron atención. ¡Agujas, y cordoncillos! -repitió la dulce voz que parecía haberse aproximado. Y una campanilla, suavemente agitada, resonó en el interior de la casa. Las señoras no parecieron alarmarse por este incidente, que en todo caso no podía anunciar un enemigo muy formidable; pero el doctor y el cura se habían aproximado con viveza el uno al otro y hablaban bajo de un modo animado. -¿Es ella? -decía Bautista con inquietud; -es Rosa, no hay que dudar. ¿Qué diablos habrá ocurrido para verla aquí esta noche? -Sin embargo, es preciso abrir, porque ella no gasta bromas. -Sí, pero si entra, habrá escenas que